Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система г. Бийска»

Утверждаю:

И.о. начальника МКУ

«Урравление культуры, спорта

и молодежной фолитики

а молидежной политики Алминистрации п Евийска» Сафонова Ю.А

Утверждаю: Директор МБУ «ЦБС г. Бийска» Казанцера Бурджегов

ОТЧЕТ о работе за 2023 год Название: Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система г. Бийска»

Адрес: 659300, город Бийск, ул. Л. Толстого, 150

Телефон: 8(3854)356618

e-mail: director@shukshinka.ru,

metod@shukshinka.ru

сайт: http://www.shukshinka.ru

Руководитель:

Директор МБУ «ЦБС г. Бийска» Казанцева Наталья Владимировна

Методист:

Заведующий организационно-методическим отделом Центральной городской библиотеки имени В.М. Шукшина Плисова Ирина Анатольевна

Содержание

	Основные задачи	4
1	Главные события библиотечной жизни библиотек	5
2	Состояние сети библиотек	5
3	Анализ динамики контрольных показателей деятельности	9
4	Формирование, движение и сохранность	11
	библиотечных фондов	
5	Справочно-библиографическое и библиотечно-	16
	информационное обслуживание пользователей	
6	Организация библиотечного обслуживания:	22
6.1	Обслуживание различных категорий пользователей	22
6.2	Обслуживание пользователей по направлениям	
	Продвижение чтения	23
	Краеведческая деятельность	29
	Патриотическое воспитание	35
	Правовое воспитание	38
	Профилактика наркомании и пропаганда ЗОЖ	41
	Духовно-нравственное воспитание и эстетическое развитие	42
	личности	
	Содействие воспитанию семейных ценностей и ответственного	44
	родительства	
	Центр удаленного доступа Президентской библиотеки	47
6.3	Работа клубов и объединений	50
7	Методическая деятельность и исследовательская работа	50
8	Издательская деятельность	55
9	Управленческая деятельность, работа с кадрами.	56
10	Связи с общественностью, социальное партнерство	58
11	Проектная деятельность	59
12	Информатизация библиотечных процессов и услуг	61
13	Развитие материально-технической базы	69
14	Выводы	71

І. Основные задачи

- 1. Выполнение муниципальной услуги: «Осуществление библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей МБУ «ЦБС г. Бийска»
- 2. Совершенствование библиотечных фондов
- 3. Автоматизация библиотечных процессов. Развитие Межбиблиотечной информационной системы.
- 4. Укрепление материально-технической базы

1. Главные события библиотечной жизни библиотек.

Каждый новый год привносит в жизнь библиотек города изменения, которые делают библиотечное обслуживание населения более разносторонним, оперативным и качественным. Уходящий год не стал исключением. В отчетном году главными событиями, определившими работу библиотек учреждения, стали:

- Победа Центральной городской библиотеки имени В.М. Шукшина во Всероссийском конкурсе по созданию Точек концентрации талантов «Гений места»
- Победа в Конкурсе грантов Губернатора Алтайского края в сфере культуры с проектом «Три дня детской книги с папой Смешариков: интерактивная литературная программа»
- Круглый стол «Сохранение языка сохранение народа: проблемы развития кумандинского языка» в рамках программы «Мой родной язык» (Российский комитет программы ЮНЕСКО «Информация для всех»)
- Победа библиотеки №7 в Конкурсе по отбору субъектов Российской Федерации на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек в субъектах Российской Федерации в 2024 году.

Участие во всероссийских и краевых мероприятиях

- Фестиваль книги «Издано на Алтае»
- Краевая акция «Грамотный потребитель»
- Всероссийский семинар «Место меценатов и благотворителей в создании общественных и специальных библиотеках», РГБМ, г. Москва

2. Состояние сети библиотек на 01.01.2023 г.

№	Наименование библиотеки	Количество пользователей	Посещения	Выдача документов	Колич. массов. меропр.
1	Центральная городская библиотека имени В. М. Шукшина	10024	280582	669623	378
2	Библиотека №5	2310	26068	97764	148
3	Библиотека №6	2500	18550	57000	105
4	Библиотека №7	5830	41412	138682	153
5	Библиотека №10	2717	22979	85637	147
6	Спецбиблиотека	488	7789	30735	84
7	Центральная детская библиотека	8249	72500	217990	208
8	Библиотека семейного чтения	6006	43440	114919	271

9	Детская библиотека №4	1217	14395	34789	122
10	Детская библиотека №5	1000	11300	30033	58

Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система г. Бийска» объединяет 10 библиотек. В неё входят: центральная городская библиотека имени В.М. Шукшина, Центральная детская библиотека и 8 филиалов. В 3-х библиотеках имеются стационарные пункты выдачи: ЦГБ — пункты выдачи №1 по ул.3-я Малоугреневская, №2 в п. Ясный; Библиотека № 5 — пункт выдачи в с. Фоминское, Библиотека семейного чтения — пункт выдачи в п. Новый.

Библиотеки работают на основании Правил пользования, годового и месячных (календарных) планов и отчётов, правил внутреннего распорядка, штатного расписания, положений об оплате труда, стимулирующих выплатах и премиях, коллективного трудового договора, должностных инструкций и др.

Библиотеки располагаются в разных районах и обеспечивают доступность фондов и услуг для всего населения г. Бийска и прилегающих поселков. Основные требования к базовому обеспечению доступности библиотечных услуг соблюдены: удобный для населения режим работы библиотек (выходные дни основной части населения являются рабочими для библиотек); удобное месторасположение библиотек (в основном библиотеки расположены в ключевых точках города).

В отчетном году продолжили использовать традиционные формы внестационарного библиотечного обслуживания (38): книгоношество, коллективные абонементы, выездные читальные залы.

Внестационарное обслуживание:

№	Населенный пункт	Место расположения (в какой организации, адрес)	Библиоте ка - куратор	Количе ство польз.	Количе ство посещ.	Число книго выдачи	Графи к обслуж ивания (сколь ко раз в месяц)
1	г. Бийск	Администрация Бийского р-на ул. Куйбышева, 88	ЦГБ им. В.М. Шукшина	72	845	2420	1 р. в мес.
2	г. Бийск	ЗАО «Алтайвитамины» ул. Заводская, 69	- // -	590	4570	6740	1 р. в мес.
3	- // -	Больничный комплекс ул. Мухачева, 135	- //-	1156	10775	12355	1 р. в мес.
4	- // -	Горбольница №3 ул.Виктора Петрова, 25.	- //-	402	4360	6050	1 р. в мес.
5	- // -	Горвоенкомат ул.Ильи Мухачева, 92	- // -	33	318	1070	1 р. в мес.
6	- //-	ФКП «Бийский	- // -	230	3210	5945	1 р. в

		олеумный завод» ул. Михаила					мес.
		Кутузова улица,57					
7	с. Малоенисейс кое, Бийский район	Круглогодичный оздор.лагерь «Чайка»	- // -	597	2333	2374	1 раз в кварт.
8	с. Боровое, Бийский район	Оздор.лагерь «Лесная сказка» ул. Советская, 21	- //-	270	1890	3012	Летний период
9	с. Лесное, Бийский район	Оздор. лагерь «Лесной городок» ул. Берёзовая Роща, 2	- // -	280	2145	2890	Летний период
10	г. Бийск	Отдел суд.приставов ул. Васильева, 85	- //-	80	1380	1776	1 р. в мес.
11	- // -	Наркодиспансер ул. Лермонтова, 197	- // -	365	3980	4455	1 р. в кварт.
12	- // -	Роспотребнадзор ул. Советская, 78	- // -	92	1353	2905	1 р. в мес.
13	- //-	Стоматологическая поликлиника пр. Кирова, д. 12	- //-	43	459	656	1 р. в мес.
14	- //-	Центр соц.адаптации ул. Социалистическая, 120	- // -	420	4285	4325	1 р. в мес.
15	- //-	Круглогодичный детский экологотуристический центр «Алтай» ул. Вали Максимовой, 130	-//-	690	6656	6585	1 раз в квартал
16	п. Молодежный г. Бийск	Детский сад № 4 (школа №33) ул. Приречная 4	№ 5	80	1200	3000	1 раз в месяц
17	п. Молодеж- ный, г. Бийск	Детский сад № 1 (школа №33) ул.Приречная 74	№ 5	70	1050	3000	1 раз в месяц
18	п. Сорокино, г. Бийск	Детский сад № 2 (школа №33) ул.Павла Корчагина, 9	№ 5	150	1500	4000	1 раз в месяц
19	п. Сорокино, г. Бийск	Детский сад № 3 (школа №33) ул.Стадионная, 4	№ 5	100	1345	3500	1 раз в месяц
20	г. Бийск	Воинская часть № 31466 (полигон)	№ 6	355	1319	4007	1 раз в месяц
21	- //-	КГБУ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей» ул. Пушкина, 188	№ 6	155	1831	7080	2 раза в месяц
22	г. Бийск	Гостиница «Восток» ул. Радищева 20/1	№ 7	2100	13450	28672	1 раз в кварт.
23	- // -	Бийский	№7	789	5000	10000	1 раз

		лицей-интернат ул. Кутузова 9 к.3.					в квартал
24	г. Бийск	ул. Кутузова 9 к.з. МБОУ СОШ №12 (детский сад №4)	ЦДБ	100	3000	4000	1 раз в полгода
25	- // -	МБОУ «Гимназия №11»(детский сад №51)	ЦДБ	54	108	250	1 раз в полгода
26	с. Малоени- сейское, Бийский район	Круглогодичный оздоров. лагерь «Чайка»	ЦДБ	1180	4919	12532	1 раз в месяц
27	с. Боровое, Бийский район	МБОУ СОШ №7 (Оздор.лагерь «Лесная сказка»)	ЦДБ	677	3077	6438	1 раз в месяц в летний период
28	с. Лесное, Бийский район	Центр внешкольной работы (филиал ДОЛ «Лесной городок»)	ЦДБ	180	2680	4300	1 раз в месяц в летний период
29	с. Боровое, Бийский район	МБУ ДО Детского экологического центра «Алтай» ул. Вали Максимовой 13	ЦДБ	667	12058	24590	1 раз в месяц
30	г. Бийск, 1-й военный городок	Детский сад № 14 1-й Военный Городок, 154	№ 4д	172	3412	8126	2 раза в месяц
31	г.Бийск	МБОУ «СОШ №8» ул. Вали Максимовой, 13	№5д	82	2214	4995	1 раз в кв.
32	г.Бийск	МБОУ «Гимназия №2» пер. Железнодорожный, 3	№5 д	69	1876	4114	1 раз в кв.
33	г.Бийск	МБОУ «СОШ № 20» ул. Владимира Короленко 47/2	№5д	36	1273	2835	1 раз в кв.
Rыe	здные чит. залы						
34	г. Бийск	Администрация г. Бийска ул. Владимира Ленина, 250	ЦГБ им. В.М. Шукшина	82	34697	73807	1 раз в мес.
35	- //-	Управление социальной защиты населения по городу Бийску, Бийскому и Солтонскому районам г. Бийск ул. Владимира Ленина, д.234	- // -	86	33486	53746	1 раз в мес.
36	- //-	Управление муниципальным имуществом пер. Коммунарский, д. 16/2	- // -	28	10670	14166	1 раз в мес.

37	- // -	Центр занятости	- // -	35	16077	29161	1 раз в
		населения г. Бийска и					мес.
		Бийского района					
		г.Бийск, ул.					
		Динамовская, 3					
Надо	мный абонемен	IT					
38	г. Бийск	Домашние адреса	Спецбибл.	35	258	1941	По мере
		читателей-инвалидов					необх.
	Всего			12602	205059	371818	

Услугами пунктов выдачи воспользовались сотрудники администрации, педагоги, воспитатели, технические работники и другие. Читатели на пунктах выдачи регулярно знакомятся с новыми поступлениями литературы, получают информацию в помощь профессиональной деятельности, а также с помощью библиотечных программ и проектов стараются решить проблемы социализации людей с ограничениями здоровья.

Населенные пункты, в которых нет стационарной библиотеки и библиотеки — структурного подразделения учреждения, осуществляющего библиотечную деятельность.

Наименование	Количество	Внестационарное	Расстояние	Вид доступной
населенного пункта,	жителей	обслуживание	до	транспортной
где нет библиотеки		(есть/нет)	ближайшей	связи
			библиотеки	
			(км.)	
село Жаворонково	139	нет	6,7	автобус
Одинцовский посад	517	нет	6	автобус

Размещать пункты выдачи в данных селах нецелесообразно, т.к. они находятся недалеко от библиотеки №5 (п. Сорокино). Жители пользуются ближайшей библиотекой.

3. Анализ динамики контрольных показателей.

В г. Бийске на 01.01.2023 г. проживало 205923 жителя. Услугами библиотек за отчетный период воспользовались 40341 человек (+804 к уровню прошлого года), из них дети -18843 (+952), молодежь -10742 (+755). Охват населения в отчетном году составил 19,59% (в 2022 г. -19 %).

Абсолютные показатели

Основные количественные показатели		2023 (план)	2023 (факт)	+/-
Число Всего пользователей		40197	40341	+144
	Обслуженных в стационарных условиях	28155	27739	-416

	Обслуженных во внестационарных условиях	12042	12602	+560
	В том числе удаленных	0	0	0
Количество посещений	Всего	531250	5399015	+7765
	В стационарных условиях	230280	258372	+28092
	В том числе количество посещений массовых мероприятий в стационарных условиях	33800	36843	+3043
	Вне стационара	172900	212541	+39641
	В том числе количество посещений массовых мероприятий вне стационара	10200	10265	+65
	Количество обращений удаленных пользователей	128070	68102	-59968
Выдача документов	Всего	1363600	1477172	+113572
	В стационарном режиме	1016629	1105354	+88725
	Во внестационарном режиме	346971	371818	+24847
	В том числе удаленном режиме	0	0	0

В отчетном году сохраняются положительные тенденции в выполнении контрольных показателей. Увеличение числа пользователей и, соответственно, посещаемость библиотек, происходит, в основном, за счет библиотечных мероприятий и благодаря применению эффективных методов работы, а также за счет проведения мероприятий сторонними организациями в помещениях крупных библиотек (ЦГБ, ЦДБ, БСЧ).

Невыполнение плановых контрольных показателей по количеству обращений удаленных пользователей (-59968) произошло в связи с тем, что с февраля по май не работал официальный сайт ЦГБ имени В.М. Шукшина.

Показатель посещений в рамках национального проекта «Культура» по библиотечной системе выполнен на 101% (в 2022 г. на 105%). Физические посещения – на 116,8% (в 2022 г. на 116,8%) к плану.

Выполнение показателя посещений в рамках национального проекта «Культура» в 2023 году.

Библиотека	I квартал	Полугодие	9 месяцев	Год
Центральная городская библиотека имени В.М. Шукшина	65141	140506	200707	280582
Библиотека № 5	6661	15314	20513	26068

Библиотека № 6	5127	10504	14425	18550
Библиотека № 7	11785	23325	34127	41412
Библиотека № 10	4644	10878	17027	22979
Спецбиблиотека	1714	3944	5880	7789
Центральная детская библиотека	14221	29462	48703	72500
Библиотека семейного чтения	9853	23268	35211	43440
Детская библиотека № 4	3792	9096	11666	14395
Детская библиотека № 5	2521	6772	9187	11300
Итого	125459	273069	397446	539015

Относительные показатели

Показатель	2022	2023
Читаемость	35,98	36,62
Посещаемость	13,0	13,36
Обращаемость	2,35	2,46
Обновляемость фонда	1,8	0,13
Документообеспеченность одного пользователя	15,29	14,88
Документообеспеченность одного жителя	2,91	2,92

Краткие выводы по разделу: Подводя итоги, следует отметить, что в библиотеках ЦБС по итогам 2023 г. наблюдается положительная динамика в выполнении контрольных показателей по сравнению с прошлым годом.

4. Формирование, движение и сохранность библиотечных фондов

Основа деятельности любой библиотеки - грамотно скомплектованный и стабильно пополняемый фонд. Основная цель формирования фонда — достижение соответствия его состава задачам библиотек и интересам пользователей. Для этого в МБУ «ЦБС г. Бийска» существует отдел комплектования и обработки литературы. Основная функция отдела - комплектование библиотечного фонда, пополнение фондов новой литературой и удаление изданий, потерявших ценность и актуальность, всестороннее раскрытие содержания фонда в справочно-поисковом аппарате: изучение качественного состава, информационной ценности фонда, анализ его использования.

МБУ «ЦБС г. Бийска» обладает универсальным фондом документов на различных носителях информации, рассчитанный на удовлетворение образовательных, культурных и профессиональных запросов пользователей, проживающих на территории города. Он включает книги, брошюры, периодические издания, аудиовизуальные материалы, электронные носители.

Источники финансирования и комплектования фондов:

Федеральный бюджет, краевое поступление, ОРФ АКУНБ им. В.Я. Шишкова, городской бюджет по программе «Развитие культуры г. Бийска» (ООО Издательство «Эксмо»), по программе «Профилактика экстремизма, а также минимизация и (или) ликвидация последствий проявлений экстремизма на территории г. Бийска на 2023-2026 годы», средства от оказания платных услуг (ЧУ «Чтение» литература для Спецбиблиотеки по системе Брайля), грант проект «Три дня детской книги с папой Смешариков», обязательный экземпляр, спонсорская помощь (дар читателя).

Источники поступления средств (сумма в рублях)	Книжные и медиаиздания	Периодичес кие издания П полугодие 2023 г.	Периодически е издания I полугодие 2024 г.
Федеральный бюджет	237 895,26	0	0
Краевой бюджет	215 03,32	0	0
Районный (городской) бюджет	285 000,00	260 000,00	260 000,00
Бюджет сельского поселения	0	0	0
Средства от оказания платных услуг	1025,00	3744,74	0
По программам	5 000,00	0	0
По грантам	40 600,00	0	0
Спонсорская помощь (дар читателя)	192 690,00	0	0

Количество поступлений:

В 2023 году в фонды МБУ «ЦБС г. Бийска» поступило новой литературы 7712 экз.

- печатные издания (из них книг) **6574** экз. (8385 экз.) – поступление уменьшилось в связи с увеличением стоимости книжной продукции.

Общий объём библиотечного фонда библиотек МБУ «ЦБС г. Бийска» по состоянию на 01.01.2024 г. **600460** экз., в том числе:

- печатные издания 579025 экз.;
- электронные документы на съемных носителях 16934 экз.;
- документы на других видах носителей 4501 экз.

Общий объем фонда уменьшился, в связи с тем, что 2023г. фонд библиотеки №7 (участие в Нацпроекте «Культура») списывался по ветхости.

Отраслевые отделы	Состоит документо	Поступило	документов	за отчетный	период
	в на 01.01.2024 г.	Печатные издания и неопублико ванные документы	Электрон ные документ ы на съемных носителях	Документ ы на микрофор мах	Документ ы на других видах носителей

Общественные науки	158325	1493	961	0	0
Естественные науки	47242	370	0	0	0
Технические науки	41404	139	0	0	0
Литература по сельскому	9811	27	0	0	0
хозяйству					
Гуманитарные науки	97603	627	0	0	0
Художественная	197692	3170	0	0	0
литература					
Детская литература	48383	925	0	0	0
(в т.ч. художественная)					
Справочные и	0	0	0	0	0
библиографические					
издания					
Итого:	600460	6751	961	0	0

Количество экземпляров БФ в расчете на 1000 жителей: составляет 2916 экз.

Продолжен учет и организация справочного аппарата фонда «Редкой книги».

Всего записано 10123 экз., из них книг -9850 экз., брошюр -260 экз., электронных носителей -13 экз.

В 2023 году в редкий фонд были записаны книги, которые представляют для библиотеки большой интерес: Атлас СССР - 1940г., Верман К. «История искусства всех времен и народов Т.2 – 1909г., Дзень паэзіі: 1972 (книга на белорусском языке), Кавказский крест России книга подарена меценатом, другом библиотеки Козубенко С.П.

В электронный каталог База «Редкий фонд» в 2023 г. было занесено 508 экз. книг, не занесенных ранее. База проверяется и редактируется.

Подписка на периодические издания

Важнейшим источником пополнения фондов библиотек является подписка. На 2 полугодие 2023 г. в библиотеки поступило 54 наименования газет и журналов. На 1 полугодие 2024 г. - 50 наименований газет и журналов. В связи с увеличением стоимости, приходится уменьшать количество наименований, но за счет собственных средств стараемся удовлетворить все потребности наших пользователей.

Подписка на периодические издания осуществляется за счет бюджета города и средства от оказания платных услуг

Периодические издания	Периодические издания	Средства от оказания
II полугодие 2023 г.	І полугодие 2024г.	платных услуг
260 000,00	260 000,00	3744,74

Сведения о поступлении местного обязательного экземпляра

Во исполнении Закона Алтайского края «Об обязательном экземпляре документов Алтайского края» от 31.12.2002г. №91-3С поступило в ЦБС:

	Наименований	Экземпляров
Авторы	5	10
АГГПУ им. В.М. Шукшина	3	4
ИД «Бия»	19	36
Документы ОМС	520	520
Прочие	4	7
Периодика	12	254

|--|

Выбытие документов из фондов библиотек

Выбыло всего: 11793 экз.

Выбытие из фонда	Причины выбытия			
	Ветхость	Устаревшие по содержанию	Утеряны читателями	Недостача (по результатам проверок библиотечного фонда)
Печатные издания и неопубликованные документы	11293	0	0	0
Электронные документы на съемных носителях	0	0	0	0
Документы на микроформах	0	0	0	0
Документы на других видах носителей	500	0	0	0
Итого:	11793	0	0	0

Выбытие из фонда по разделам знаний в % отношении

Отраслевые	Выбыло	Выбыло документов за отчетный период			
отделы	документов	Печатные	Печатные Электронны Документы Докумен		
	на	издания и	е документы	на	на других
	01.01.2024	неопублико	на съемных	микроформ	видах
	г. (%)	ванные	носителях	ax	носителей
		документы			
Общественные	14,6	14,6	0	0	0
науки					
Естественные	6,3	6,3	0	0	0
науки					
Технические науки	2,3	2,39	0	0	0
Литература по	1,03	1,03	0	0	0
сельскому					
хозяйству					
Гуманитарные	15,3	15,3	0	0	0
науки					
Художественная	57,4	53,16	0	0	4,24
литература					
Детская	3,01	3,01	0	0	0
литература					
(в т.ч.					
художественная)					
Справочные и	0	0	0	0	0
библиографические					
издания					

Работа с отказами.

В библиотеках системы постоянно ведутся тетради отказов, что позволяет при заказе литературы ориентироваться на запросы пользователей.

Тематика отказов в % отношении

Отказы	2022 г.
Классическая литература	0
Современные авторы	30
Отраслевая литература	0
Краеведческая литература	10
Детская и подростковая литература	20
Периодические издания	40
Итого:	100%

Организация внутрисистемного книгообмена

В структуре Центральной городской библиотеки создан отдел организации и использования единого фонда (ОИЕФ). Единый фонд является связующим звеном между всеми подразделениями системы, помогает реализовать право читателей ЦБС пользоваться всеми изданиями, поступающими в этот отдел, обратившись с запросом в любое, удобное для него подразделение ЦБС и оперативно получать книжные и некнижные материалы.

Именно эта литература «временного» пользования и позволила улучшить библиотечнобиблиографическое обслуживание. Кроме того, внутрисистемный обмен (ВСО) обеспечивает равные условия в обслуживании пользователей независимо от того, где они проживают, дает возможность оперативно получать необходимые документы.

Количественные показатели

	План 2023	Выполнение 2023
Число читателей	5800	5191
Книговыдача:		
Получено,	9500	13625
в т. ч. взрослые библиотеки	7600	12712
детские библиотеки	1900	913
Выдано,	15650	14157
в т. ч. взрослые библиотеки	11300	9311
детские библиотеки	4350	4846

Мероприятия по обеспечению сохранности библиотечного фонда

Учет документов, входящих в состав библиотечного фонда, ведется согласно Инструкции по учету документов библиотечного фонда от 20.04.2023 г., Приказу МКУ «Управление культуры, спорта и молодежной политики Администрации города Бийска» №146 от 24.04.2018 г. «О согласовании списания изданий библиотечного фонда».

Основную часть фондов в библиотеках системы составляют документы на традиционных носителях. Это – книги, газеты, журналы и другие виды печатных изданий. Все документы при хранении и использовании изменяются, постепенно приходят в негодность, разрушаются. В МБУ «ЦБС г. Бийска» проводится работа по переплету и ремонту документов специально обученным библиотекарем. В 2022 году им было переплетено 480 экз. книг (2022 г. - 531 экз.).

Мелким ремонтом занимаются библиотекари, а в детских библиотеках прибегают к помощи юного читателя: в 2023 г. отремонтировано книг -3368 экз. (2022 г. -3357 экз.).

В обеспечении сохранности фонда большую роль играет постоянная борьба с задолженностью. Библиотекари систематически следят за своевременным возвращением книг и принимают меры по возврату задержанных более предусмотренного «Правилами пользования библиотекой» срока.

На протяжении многих лет для ликвидации задолженности используются всевозможные формы работы: напоминания по телефону, выходы на дом сотрудников библиотек и волонтеров, личные напоминания при встрече, записки с напоминанием о возврате книг. В 2022 г. - ликвидирована задолженность у читателей – 1223 экз. (2022 г. – 1397). Читатель более добросовестно стал относится к возврату книг самостоятельно.

Ежемесячно в библиотеках системы редактируется фонд на правильность расстановки, очищается от ветхой и устаревшей литературы.

В течение года проводится проверка фонда на наличие экстремисткой литературы, отчеты о проверке ежеквартально сдаются в прокуратуру.

В отделе комплектования все библиотекари системы получают методическую помощь по вопросам формирования и сохранности фондов, учета и отчетности при получении новых поступлений, каталогизации, организации документов по ББК, обработки документов, списанию и проверке библиотечного фонда.

Работники отдела комплектования в течении года посещали библиотеки, проверяли их работу по сохранности фонда, проводили консультации, оказывали практическую помощь. Проводилась работа по обучению библиотекарей, особое внимание уделялось молодым специалистам.

С целью тщательной уборки помещений и очистки от пыли книжного фонда, каталогов и рабочих мест сотрудников в МБУ «ЦБС г. Бийска» проводятся «чистые четверги» и санитарный день в последний день месяца.

5. Справочно-библиографическое и библиотечно-информационное обслуживание пользователей

В 2023 году информационно-библиографическая деятельность библиотек системы осуществлялась по следующим направлениям: формирование, ведение, совершенствование справочно-библиографического аппарата (СБА) в традиционной и электронной формах, информационное и справочно-библиографическое обслуживание, формирование информационной культуры пользователей.

Справочно-библиографический аппарат библиотеки

В библиотеках системы на протяжении всего года велась работа по совершенствованию организации СБА, обеспечивающего оперативность, полноту и точность выбора источников информации. Состав СБА остается в основном стабильным и включает справочно-библиографический фонд, традиционные каталоги и картотеки, базы данных (БД) и электронные ресурсы (ЭР), как приобретенные, так и собственные.

В 2023 году формировались следующих электронные каталоги и базы данных: IBIS -Электронный каталог ЦГБ им. В.М. Шукшина (ЦГБ) – 5910;

RF – электронный каталог изданий редкого фонда (ЦГБ) – 619;

ССВР – ЦГБ имени В.М. Шукшина в печати (полнотекстовая) (ЦГБ) – 22»

LB – Летопись города Бийска (хронологическая) (ЦГБ) – 42;

KPB - Консультант + Бийск (полнотекстовая) (ЦГБ) – 74;

STAT, KONV – краеведческих статей (библиографические) (ЦГБ) – 2022;

МЕТОD – Методические материалы (ЦГБ) – 234;

ALTAI — Кумандинцы (ЦГБ) — 5;

МАКАR – Шукшинская (ЦГБ) – 141;

ЭБ краеведческих изданий (ЦГБ) – 957;

ЭБ – Электронная библиотека аудиокниг (полнотекстовая) (Спецбиблиотека) – 37;

Картотека статей – Статьи из центральных газет и журналов (ЦГБ) – 1193.

За отчетный год в электронные каталог и базы данных сотрудниками библиотек введено **10160** библиографических записей.

В течение года в библиотеках осуществлялась редакция систематических картотек, выделение актуальных рубрик, пополнение разделов. С учетом читательских интересов велись тематические картотеки: краеведческие (все библиотеки); «Ваш домашний адвокат» (библиотека № 6), «Литературоведческая», «Шукшинская», «Сибириада» (ЦГБ) и др. 1370 карточками пополнился краеведческий каталог «Алтай».

Информационно-библиографическое обслуживание пользователей

Информационно-библиографическое обслуживание пользователей осуществлялось через формы массовой, групповой и индивидуальной работы и было направлено на удовлетворение учебных, производственных, досуговых потребностей основных категорий пользователей.

Выставочная деятельность

Выставки – 1330; книговыдача 11602

В 2023 году в библиотеках системы было оформлено **1330** выставок разнообразной тематики; 169 из них краеведческие. Практически во всех библиотеках были организованы выставки, отражающие основные направления года. Так, **Году педагогу и наставника были посвящены выставки**: «Школьная планета» (БСЧ); «Если б не было учителя» (№ 5), «Школа: вчера, сегодня, завтра» (№ 10), «Учитель, школа, ученик в живописи» (ЦГБ) и др. На выставках размещались помимо книг иллюстрации (картины художников), творческие работы учащихся: сочинения, высказывания.

Книжно-иллюстративные выставки организовывались и вне стен библиотек, в рамках больших общегородских мероприятий, таких как День города, открытие креативного современного пространства «Место для молодежи». Традиционно в летний период сотрудники ЦГБ имени В. М. Шукшина и ЦДБ в рамках проекта «Читай, Бийск: библиотека на бульваре» организуют выставки на Петровском бульваре. Бийчане и гости города (630 чел.) познакомились с выставками ЦГБ имени В. М. Шукшина «Счастливы вместе» (ко Дню любви, семьи и верности); «Главная тема - Шукшин», «Страна, в которой мы живем», «Это просто фантастика!» и др.

В 2023 году на сайтах библиотек (ЦГБ, ЦДБ), группах в ОК («Читающее Заречье» библиотека № 6), в ВК («Книжная эмоция», «Знакомьтесь — новые серии!», «Книги,

хранящие память» - библиотека семейного чтения) было представлено **47 виртуальных выставок**. Выставки Центральной городской библиотеки, среди которых: «Новинки краеведения», «Музеи Алтайского края», «По страницам журнала «Вокруг света», «Сибирский приключенческий роман» - набрали **3347 просмотров**.

В течение года читатели Центральной городской библиотеки знакомились с выставками работ преподавателей Бийской художественной школы, рисунков членов общества «Вместе против рака», фотографий путешественника В. Владимирова и фотожурналиста Ю. Верещагина «Редкий кадр», картин известных бийских художников, посвященных родному городу.

Обзоры – 440, Дни информации – 68

С целью информирования читателей было проведено 440 библиографических обзоров, в том числе: 50 - библиографических и справочных изданий и 4 – бюллетеней новых поступлений. Библиотекари регулярно информировали читателей, как о книжных новинках, так и об изданиях по актуальным и интересным темам, с учетом их возрастных особенностей. Среди тематических обзоров 2023 года: («Россия – Крым – одна судьба» «Экономика вокруг нас», «НАУЧПОП: просто о сложном», «Туризм – мир, открытый для всех» (ЦГБ), «Кругосветное путешествие по школам разных стран» «Советы будущим первоклассникам» (библиотека семейного чтения), «Наука и техника в помощь инвалидам», «Офтальмологический дайджест», «Пишу печалям всем назло. О творчестве писателей инвалидов» (спецбиблиотека), «Веселый выдумщик Андрей Усачев», «Книжные паруса Владислава Крапивина».

На сайте ЦГБ публиковались **обзоры коллекций Президентской библиотеки** (4 - 5662 просмотра), дайджесты для педагогов по материалам Президентской библиотеки (2 - 1960 просм.) дайджесты НЭБ (22 -4168 просм.), указатели новых поступлений (4).

Традиционной формой информационной деятельности сотрудников абонемента ЦГБ стали **видеообзоры**. В 2023 году посетители сайта познакомились с **видеообзорами** «Прочтите: это интересно »: («Любителям фантастики», «Новинки современной прозы», «Классику не переплюнуть»).

Эффективной комплексной формой информирования читателей остаются **Дни информации**. В отчетном году было проведено **68** дней информации, их посетило **1923** человека.

При проведении Дней информации библиотекари используют разнообразные методы и приемы погружения участников и гостей в тему мероприятий: игры, онлайн-викторины, видео- и аудиоматериалы, активно пропагандируют ресурсы Президентской библиотеки.

Так, в библиотеке № 6 прошел день информации «Я – грамотный потребитель» с приглашением специалистов Роспотребнадзора, социальной защиты, управляющей компании. Жители микрорайона Заречье (26 чел.) получили квалифицированные ответы на вопросы: законна ли плата за капремонт? Кто может рассчитывать на единое пособие? Что такой социальный фонд? и др.

Для юных участников мероприятия (18 чел.) была организована **игра** «**Потребитель**, **знай свои права!**» Библиотекари провели **обзор выставки** «**Время перемен**» и новых **статей картотеки** «**Ваш домашний адвокат**».

Библиотекари спецбиблиотеки пригласили своих читателей на **День полезной информации «Права инвалидов в современном обществе»**. На мероприятии присутствовали юристы, представители ВОС, выступали читатели.

Читателям детской библиотеки № 4 запомнился день информации «Научно - не скучно!», увлекательной частью которого стал квест «Планета Наука». Для того чтобы познакомиться с великими учеными Д. Менделеевым и И. Ньютоном, командам четвероклассников пришлось пройти испытания на станциях «Решай, смекай, отгадывай», «Крестики-нолики», «Отгадай загадку».

Учащимся 9-х классов школы № 33 был адресован День информации $N_{\underline{0}}$ «Многоликий мир профессий» (библиотека 5). Дельными советами профессиональному самоопределению поделились со школьниками специалисты Центра занятости. А библиотекари провели обзор книжно-иллюстративной выставки «Все профессии важны» и интеллектуальную игру «Калейдоскоп профессий».

День информации «Хочу учиться, хочу все знать» (ЦДБ; 44 чел.) был посвящен новым познавательным и научно-популярным книгам по школьным предметам. В течение дня проводился обзор выставки и демонстрация книг с дополненной реальностью из серий: «Простая наука в дополненной реальности», «Моя первая энциклопедия в дополненной реальности». Используя эти энциклопедии, дети младшего возраста отвечали на вопросы интерактивной викторины «Хочу всё знать». С книгами серий: «Полный курс средней школы», «Наука для всех», «Увлекательно о...» с большим интересом знакомились ребята среднего возраста. Разнообразить выставку помогли очки виртуальной реальности, с помощью которых дети посетили разные уголки мира. Все желающие могли поучиться обрабатывать информацию в интернете с помощью электронного ресурса «Вебландия». А также найти редкую информацию в архиве оцифрованных материалов НЭДБ.

516 читателей детских библиотек побывали на Днях периодики: «Детская пресса на все интересы» (детская библиотека № 5), «Что принес почтальон Печкин» (библиотека семейного чтения), «Листая стары подшивки» (ЦДБ) «В журнальном царстве очутиться, да чтобы там не заблудиться» (детская библиотека № 4 и др.

Информирование читателей о литературных новинках осуществлялось и через **презентации книг**, изданных в Бийске и крае. В 2023 году в Центральной городской библиотеке прошли презентации книг И. Образцова «Ожившие холмы», «Исторические хроники XVIII века: Градо-Барнаульский ПетроПавловский собор», сборников «Страницы литературы Сибири», «Кинопанорама Алтая», «Единое слово», очередного номера литературно-художественного журнала «Бийск литературный».

Продолжалась работа по групповому и индивидуальному информированию населения.

В 2023 году групповое информирование было организовано для педагогов школ №№ 9, 17, 18, 31, 33, 41, воспитателей детских садов и «Центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей», школьных библиотекарей, специалистов администраций Бийска, поселков Сорокино, Нового, Бийского района, Роспотребнадзора, городского военкомата, отдела судебных приставов, КУМИ, Бийского олеумного завода, спорткомплекса «Лесник», родителей учащихся школ поселка Первомайского. Среди запросов организаций были как профессиональные, так и о новых поступлениях литературы. Информировать по профессиональным запросам становится все сложнее, из-за недостатка литературы. Поэтому для педагогов сотрудники ЦГБ формируют дайджесты по материалам Президентской библиотеки.

Услугами индивидуального информирования пользовались **40** абонентов. Библиотекари предоставили **134 информации** по темам: «Здоровое питание», «Детская психология», «Логопедия», «Внеурочная работа со школьниками», «Проведение праздников в детском саду», «Историческая проза».

Справочное обслуживание

В 2023 году библиотекарями системы по запросам пользователей выполнено **10593 справок**. Среди них: **5033 тематических**, **1090** — **краеведчески**х. Наиболее сложными и интересными читательскими запросами были краеведческие. Библиотекарям пришлось разыскивать информацию о посещении Алтайского края Л. И. Брежневым, о церковноприходских школах Бийска, об одежде, которую носили в начале 19 в. в сельских поселениях Алтая, точной дате посещения В. М. Шукшиным Бийской воспитательнотрудовой колонии, о коллекционере Потарском и др. Запросы приходили не только от читателей Бийска, но и из Барнаула, Новосибирска, Тобольска.

Формирование информационной культуры пользователей

Уроки информационной грамотности — 84, Неделя библиографии — 1, Дни библиографии - 2, экскурсии — 113

Важным направлением в деятельности библиотек системы были мероприятия, направленные на развитие информационной культуры детей и юношества, формирование знаний о книге и библиотеке, навыков поиска информации с помощью СБА и самостоятельной работы с литературой. В течение года библиотекари систематически проводили индивидуальные консультации, групповые беседы. Для учащихся и студентов колледжей и вузов было организовано 28 обучающих экскурсий (ЦГБ), в ходе которых они знакомились с правилами пользования библиотекой, справочно-библиографическим аппаратом библиотек. В библиотеке семейного чтения было проведено 24 экскурсии, которые посетило 983 человека; в ЦДБ - 40 экскурсий, в то числе 22 квест-экскурсии «Подружись с библиотекой».

Наиболее эффективной формой формирования информационной культуры остаются библиотечные уроки, уроки информационной грамотности, при проведении которых библиотекари широко используют интерактивные технологии и игровые формы. Уроки организовывались с учетом возрастных особенностей читателей.

Так, для **младших школьников** прошли занятия по темам «Книга начинается с обложки», «Что у книги как называется?», «Рождение азбуки» (детская библиотека № 4), «Будь, здорова книжка!»; «Что такое периодика» (библиотека № 5), «Обо всем на свете расскажут книги эти» (библиотека № 5), «Моя первая энциклопедия», «Иллюстраторы детских книг» (ЦДБ).

Для **учащихся средних и старших классов**: «Путешествие по лабиринтам СБА» (библиотека № 5), «Каталог «Алтай» - источник краеведческой информации», «Электронный каталог ЦГБ имени В. М. Шукшина» (библиотека № 6), «Из истории книги», «Электронные библиотеки, или библиотеки без границ» (библиотека № 10).

Библиотека № 10 организовала для своих читателей **информины** по темам «Экология и я», «Электронная или бумажная?».

Библиотекари читального зала Центральной городской библиотеки имени В. М. Шукшина продолжили реализацию образовательного проекта «Информационная грамотность — успешная личность», в рамках которого было проведено 45 уроков информационной грамотности, 9 дней открытых дверей.

Кроме **уроков-тренингов** по темам: «Система поиска информации в библиотеке (каталоги, картотеки, справочные издания)», «Электронные каталоги и библиотеки», обязательным этапом занятий было знакомство с ресурсами Президентской библиотекой, правилами пользования Удаленным читальным залом, электронными библиотеками НЭБ и Литресс.

Игровые технологии применяются в формировании информационной культуры не только для школьников. Так, студенты колледжей приняли участие в интеллектуально-библиографическом квесте «В поисках книжных сокровищ» (ЦГБ), разгадывая секреты устройства библиотеки через книжный интерактив. В рамках Дня библиографии библиотекари читального зала (ЦГБ) организовали для студентов филиала АГУ в Бийске библиографическую игру «Библиографом становится каждый». Задания игры предполагали активную поисковую работу с каталогами, картотеками, справочными изданиями.

С 12 по 16 сентября в Центральной библиотеке впервые прошла **Неделя первокурсника** «Здравствуй, к знаниям дорога» для студентов учебных заведений города. В ходе экскурсий студенты филиала АГУ в г. Бийске и БГК познакомились с историей библиотеки, работой её структурных подразделений, узнали о возможностях и услугах, предоставляемых пользователям, учились пользоваться справочно-поисковым аппаратом библиотеки. Сотрудники презентовали ресурсы библиотеки, представляющие интерес для молодежной студенческой аудитории — литературу в помощь образовательному процессу по различным отраслям знаний, новые книги и молодежные журналы для досуга и домашнего чтения, а также электронные ресурсы Президентской библиотеки и Национальной электронной библиотеки.

На абонементе ЦГБ имени В.М. Шукшина для молодых читателей проведены **4 занятия «Как пользоваться справочной литературой»** для студентов колледжей.

В 2023 году была продолжена индивидуальная работа с группой молодежи (14 человек: школьники, студенты, работающая молодежь) по воспитанию культуры чтения, в рамках которой проведено 248 индивидуальных бесед. Для участников группы составлены два плана чтения: «Йога» и «S.T.A.L.K.E.R.» и три тематических списка: Русский язык и культура речи», «В. М. Шукшин», «Экология» и «Литературоведы о Шукшине».

Третий год сотрудники абонемента ЦГБ реализуют проект «Читающий класс». Библиотекари работают не только с учащимися 7-х классов Первомайской школы по формированию культуры чтения, но и сотрудничают с родительской общественностью. В 2023 году заведующая сектором по обслуживанию юношества Л. И. Жданова (ЦГБ) выступила на родительском собрании с докладом по теме «Чтение как семейная ценность».

Использование рекомендательной библиографии

Сотрудниками библиотек в 2022 году было подготовлено **19 рекомендательных списков**, в том числе: «Книги, с которыми взрослеешь» (библиотека № 7), «Веселые школьные рассказы» (библиотека № 5), «Учитель на книжных страницах», «Самые тёплые книги о маме» (библиотека семейного чтения), «Занимательная наука», «Дорогами морских приключений» (детская библиотека № 4); «Папа Смешариков: Игорь Шевчук» (ЦДБ), также буклеты, закладки, памятки.

В активизации совершенствования деятельности библиотек целях И использованию малых форм библиографии в продвижении краеведческой книги в мае в рамках конкурса профессионального мастерства среди библиотек системы был проведен конкурс на лучшее библиографическое пособие «Читаю свой край». Библиотекари, презентуя подготовленные пособия, использовали элементы театрализации, электронные слайд-шоу, викторины и др. Темы пособий: история Бийска и Алтайского края; произведения алтайских писателей для детей; композиторы Алтайского края; известные книжные серии. Среди представленных пособий: рекомендательный библиографический указатель «Из истории народного образования Г. Бийска XIX- XX веков» (ЦГБ), рекомендательные списки: «Время сказок» (ЦДБ), «Край ярких зорь и звонких песен» (библиотека № 6), «Знаменитые люди Алтая» (библиотека № 7), «Гордость земли алтайской» (спецбиблиотека), «Мой край родной – история живая» (библиотека № 5); «По дорогам войны шли мои земляки» (детская библиотека № 4); «Герои книжной серии «Алтай. Судьба. Эпоха» (ЦГБ) и др.

Обучение компьютерной грамотности

В 2023 году продолжилась работа по продвижению компьютерной грамотности среди пенсионеров. На базе ЦГБ были организованы занятия в рамках программы «Пенсионер.ru», обучение прошли **6 читателей** пенсионного возраста.

6. Организация библиотечного обслуживания

6.1 Обслуживание различных категорий пользователей.

Культурно-просветительская деятельность является одним из основных направлений работы нашей библиотечной системы. Она осуществляется через разнообразные формы и методы массовой работы. Основной задачей массовой работы в отчетном году оставалась — популяризация литературы и привлечение новых пользователей. Анализ работы библиотек показал, что библиотекари использовали презентационные, интерактивные, мультимедийные формы работы, участвовали в реализации внутрисистемных и конкурсных проектах и программах по продвижению чтения.

С целью удовлетворения разнообразных потребностей жителей города, пропаганды библиотечного обслуживания в течение года проведено - **1674** (2022 г.- 1614) массовых мероприятий. Главной целью всех мероприятий было привлечение внимания жителей города, особенно детей и молодёжи, к книге, к чтению, использованию библиотечных ресурсов.

Библиотечное обслуживание *детского* населения города продолжали все библиотеки, 4 из которых специализированные - Центральная детская библиотека, библиотека семейного чтения, детские библиотеки № 4, 5. Количество обслуженных детей - 18843 человека, что составило 54% охвата от всего детского населения города. Им было выдано 469553 экз. различных изданий, проведено 162 массовых мероприятий, которые посетило 3256 человек. Библиотеки продолжили осуществлять свою деятельность, направленную на повышение статуса детского чтения, активное содействие процессу вхождения ребёнка в мир книги,

помощь в использовании детьми чтения для личного развития, организацию содержательного досуга.

Молодежь — самая многочисленная и самая важная категория читателей библиотек. Поэтому ей уделяется максимум внимания. Главная задача библиотек в работе с молодежью — посредством книги и чтения содействовать формированию гармонически развитой, образованной, социально-активной личности, свободно ориентирующейся в информационном пространстве. Это сложный и долговременный процесс, требующий целенаправленной работы. Количество обслуженной молодежи (15-30 лет) - 10742 человека. Им было выдано 481558 экз. различных изданий, проведено 192 массовых мероприятий, которые посетило 7614 человек.

Одна из задач практически любой библиотеки, как учреждения социального и культурного назначения связана с оказанием помощи в получении информации и организации досуга для лиц, нуждающихся в социальной адаптации в обществе (ОВЗ). Библиотеки города активно взаимодействуют с различными социальными институтами: с учреждениями социальной защиты населения, коррекционными образовательными учреждениями, общественными организациями инвалидов и ветеранов, что является одним из условий успешной работы этих библиотек. В течение года для данной категории оформлено 33 выставки, проведено 144 массовых мероприятий, на которых присутствовало 1644 человек.

6.2 Обслуживание пользователей по направлениям

Продвижение чтения

Выставки – 386, обзоры – 71, мероприятия – 365, присутствовали - 10100

Вся работа библиотек МБУ «ЦБС г. Бийска», в первую очередь, была направлена на привлечение читателей, продвижение книги и чтения. С этой целью проложили свою работу 38 пунктов выдачи на предприятиях и в учреждениях. Работа велась с самыми разными группами читателей: молодежь и дети, пожилые и инвалиды, трудные подростки и дезадаптированные люди, школьники, студенты, специалисты, ученые, рабочие.

Библиотеки работали по актуальным проектам: «Читающий трамвай», «Читающие классы», «Читай, Бийск! Библиотека на бульваре», «Летние чтения».

Приобщение к чтению происходит путём обеспечения доступа ко всем видам информации, организацию познавательных, интерактивных мероприятий и акций, проведение творческих конкурсов, создание интересных книжных выставок.

Настоящий праздник книги проходит в каникулярное время: весной - Неделя детской книги и летом - Летние чтения. Неделя детской книги одно из самых значимых событий для детей и родителей. В отчетном году она была посвящена разговору с детьми о книгахюбилярах, писателях-юбилярах, о творчество детских писателей, удостоенных литературных премий, о детской поэзии. Например, мероприятия были посвящены таким писателям юбилярам, как С. Михалков - игра-путешествие «Паровоз стихов весёлых» (ЦДБ), Н. Носов - литературный квест «Путешествие в мир книг Н. Носова» (библиотека №5), М. Пришвин - акция «Зачитайся Пришвиным» (ПВ№2), В. Драгунский — познавательно-творческий час «Мастер улыбки» (детская библиотека №4). Проходили

мероприятия не только в библиотеке, но и в детских садах. В эти дни особенно увеличились показатели посещения и книговыдачи.

Надо признать, что было необычным приглашение к чтению – проведение **книжной** лотереи (библиотека №5). На каждом билете было напечатано пять вопросов. Для того чтобы получить приз, ребёнку необходимо правильно ответить на пять вопросов о книжных героях. На некоторые вопросы, чтоб ответить, нужно было взять книгу. Результат превзошёл все ожидания. Дети с удовольствием отвечали, а потом приводили своих друзей. На удивление лотерея всю неделю пользовалась большим спросом. Главное в этой игре, по убеждению специалистов, — результат: ребята активно ходили в библиотеку и брали книги.

Летние чтения - особая пора. Главной задачей для библиотекарей в этот период - организации культурного досуга, непременно связанного с книгой. Сделать чтение и книгу привлекательной и актуальной в глазах пользователей помогли интерактивные формы информационно-просветительского и культурно-досугового направления.

Библиотекари помогли детям раскрыть творческие возможности и интеллектуальные способности. Например, проявили свои знания и сообразительность дети в литературной игре «Я с книгой открываю мир природы» по творчеству писателя - натуралиста Г. Скребицкого (детская библиотека №5), актерские способности продемонстрировали на литературном празднике «Пусть в каждом сердце Пушкин отзовется» (библиотека №7), читали, играли, а потом лепили героев популярного сериала «Смешарики», а теперь уже и книги на интерактивном занятии «Смешные шарики» (детская библиотека №4).

На протяжении всего лета библиотекари проводили мероприятия в летних пришкольных лагерях. Заслуживает внимание опыт работы по продвижению чтения библиотеки семейного чтения. В этом году они посещали пять летних площадок: Школа раннего развития «Витаминка», МБУДО «Дом детского творчества», МБОУ «СОШ № 5, 25, 34, кадетская школа. Для них было проведено 15 различных мероприятий: игра-викторина «Мир зверей и птиц сходит со страниц», познавательная игра «Вопрос на засыпку», час поэта «В волшебной Пушкинской стране», путешествие по книжным новинкам «Солнечные встречи с книгой», отгадай-шоу «Сказочная страна», игровая программа «Литературная Бухта Барахта», журнальное ассорти «Книг, конечно, есть немало, только я люблю журналы!», час удивлений «Нет городов, похожих на него», летнее книгоралли «Про все на свете, что любят дети» и др.

Пожалуй, самым ярким и незабываемым событием летних чтений стал приезд детского писателя, поэта, композитора, разработчика игр, автора детских передач и спектаклей Игоря Шевчука. Произошло это событие благодаря поддержке гранта Губернатора Алтайского края в сфере культуры проекта «Три дня детской книги с папой Смешариков: интерактивная литературная программа». Игорь Шевчук представил свою игровую развлекательную программу «Педаль от огурца», в которой всё происходящее перевернулось с ног на голову, как и обещал сам автор. Хитрые загадки, весёлые конкурсы, звонкие «Фиксипелки» и счастливый детский смех. А ещё приятным моментом стало вручение дипломов и призов победителям городского конкурса буктрейлеров «Книга, от которой я не мог оторваться». Было особенно волнительно получить дипломы и призы из рук известного писателя. Все присутствующие смогли пообщаться с Игорем Шевчуком, сфотографироваться с ним, взять автограф.

О проблемах детского чтения вели разговор за круглым столом «...А также их родители: взрослый разговор о детской литературе». Разговор был очень полезный и

конструктивный не только для библиотекарей, педагогов, родителей, но для издателей и писателей.

Библиотека продолжает вести работу по продвижению чтения **среди** дошкольников. Именно эти дети станут постоянными читателя, помощниками и активистами библиотеки. В библиотеках города ежегодно проходит День дошкольника с громкими чтениями, играми, загадками, это в первую очередь литературные игровые программы, например, «Угадай сказочного героя» (детская библиотека №5), «С любовью к животным» (детская библиотека №4), «Необыкновенные приключения с литературными героями» (ЦДБ). А также громкие чтения «Шел, шел сказку нашел», М. Пришвина "Лисичкин хлеб", К. Паустовского «Похождения жука-носорога» и др.

Библиотеки — активные участники Всероссийских конкурсов. Например, детская библиотека №4 приняла участие во Всероссийском конкурсе, посвященном 110-летнему юбилею писателя С.В. Михалкова «Песенка друзей». В номинации «Рисунок к произведению С.В. Михалкова» юные читатели заняли 1 и 2 место, а в номинации «Фотография «А что у Вас?»» - І место. На IV Международном конкурсе «Волшебства много не бывает» Харунже Ксения (10 лет) написала фантастический рассказ «Телепорт» о приключениях двух друзей и получила сертификат участника.

Сказать, что молодежь совсем не читает нельзя, многие из них перешли на электронный ресурс, так как не все книги они могут найти в фонде библиотеки. Специалисты библиотеки для данной категории в основном применяют комплексные формы продвижения книги и чтения. Особый акцент мы делали на продвижении чтения русской классики и отечественной современной литературы.

Обращает на себя внимание опыт работы с молодежью центральной библиотеки города. Один раз в квартал на абонементе проходят Дни классики, посвященные великим русским писателям: «Максим Горький – знакомый незнакомец», «Мастер русской драмы», «Великий романист», «Иван Тургенев: писатель на все времена». Приведем характерный пример - День классики «Иван Тургенев: писатель на все времена», как отмечают сами библиотекари, по словам молодых людей, какие-то произведения великого классика уже были знакомы, а каких-то они услышали на мероприятии. День классики о Тургеневе состоял из трех частей: фильм, игра, обзор. В первую очередь, разговор начался с беседы и показа документального кино «Тургенев», поскольку молодежь, прежде всего «визуалы». Затем перешли на близкий для них язык - на язык игры. А сразились старшеклассники в квиз-игре «Тургенев под обложкой», где в «Литературном досье» искали верный вариант ответа к событиям, которые происходили в жизни Тургенева. В раунде «Литературное наследие» пытались отгадать названия его произведений. А в блоке «Тургенев и современники» легко справились с заданием: они узнали, с кем был знаком и дружил Иван Сергеевич. Полезным дополнением к полному пониманию творчества писателя стал обзор книжной выставки «Иван Тургенев: писатель на все времена». Как ни странно, были и вопросы, которые касались романа писателя с Полиной Виардо и причин долгого его пребывания в Европе.

Поэтический подиум «Поэзия Серебряного века» (ЦГБ) был посвящен поэтам конца XIX начала XX веков. Студентам Бийского государственного колледжа выпала возможность проникнуться духом того времени и окунуться в символизм, акмеизм и футуризм. В исполнении самих студентов прозвучали стихотворения Николая Гумилёва и Анны Ахматовой, Александра Блока и Игоря Северянина, Владимира Маяковского,

Зинаиды Гиппиус, Саши Чёрного, Тэффи и других именитых поэтов. Надо сказать, что читали отменно, от души, с выражением и пониманием текста. Также участники прослушали записи песен и романсов, созданные на стихи поэтов Серебряного века. В книге отзывов студенты написали: «...это творчество поэтов западает в душу...».

Из просветительской акции «В гости к Пушкину спешим», молодые люди узнали необычные факты из жизни Александра Сергеевича, вспомнили его биографию и использовали свой интеллект в литературной викторине «Что мы знаем о Пушкине». Самые интересные книги и публикации были представлены на выставке «Отечества он слава и любовь». Большое любопытство вызвал рассказ об уникальных изданиях из редкого фонда библиотеки. Ярким финалом акции стало чтение стихотворений Александра Сергеевича. Кто-то читал наизусть стихотворения любимые с детства, кто-то – строки из поэмы «Руслан и Людмила», а кому-то оказалась ближе гражданская лирика поэта. Но каждый присутствующий почувствовал себя чуточку ближе к чему-то неуловимо прекрасному и великому.

К юбилею (195-летию) русского классика Льва Николаевича Толстого для молодежи (в рамках программы Пушкинская карта) была подготовлена необычная настольноролевая игра «Спасти Толстого». Наши участники совершили путешествие в мир хаоса, созданный Анной Карениной. Перед походом в иной мир, они получили свои роли: Григорий Печерин, Наталья Ростова, Александр Чацкий и т д. Всем вместе они прошли 6 комнат, где их поджидали, то рабы Хаоса, то герои романа. Возникали неожиданные ситуации, выйти из которых можно было с помощью ловкости, интеллекта, харизмы. Кинь кубик, сделай ход, скажи волшебные слова, примени магический амулет, примерь волшебную одежду — и ты находишь путь спасения Льва Николаевича. В итоге, литературный апокалипсис был остановлен, а Лев Николаевич спасен. Игру проводили три раза. И как результат — роман «Анна Каренина» перестал лежать на полке.

Большую роль в жизни библиотек играет социальное партнёрство. Особенно оно имеет большое значение в привлечении и продвижении чтения. Так, совместно с Бийской епархией ЦГБ провела городской конкурс чтецов «Прекрасен наш союз» для горожан с 11 до 20 лет. И тема благодатная — поэты пушкинской поры. Более ста человек приняли участие в конкурсе. Кроме строк А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова, прозвучали также стихи: В. А. Жуковского, К. Н. Батюшкова, Е. А. Баратынского, Д. В. Веневитинова, И. И. Козлова, В. К. Кюхельбекера, Д. В. Давыдова, В. И. Туманского, С. П. Шевырева и др. Конкурсантам нужно было продемонстрировать и знание материала, и мастерство исполнения. Но многие участники попытались еще шире взглянуть на свои задачи, поработали над костюмом и своим образом. И так отрадно, что наша молодежь не чужда этой поэзии, она способна наполниться ею, а значит, сохранять это богатство в себе — и делиться им с окружающими.

Совместно с гимназией № 2 библиотека №10 провела литературный вечер «Я, конечно, вернусь», посвященный 85-летию В. Высоцкого. Звучали песни, стихи в исполнении старшеклассников на фоне электронной презентации с кадрами из документального и художественного кино. Мероприятие помогло молодежи увидеть В. Высоцкого как своего современника. Книги поэта стали очень востребованы среди молодежи. Хочется отметить и другое их совместное мероприятие: литературная гостиная «Вечные ценности Асадова». Встреча с творчеством замечательного мастера слова подарила пользователям красивые, душевные, светлые стихи и песни поэта. В ходе

просмотра видео презентации «Знакомьтесь – Эдуард Асадов» участники гостиной узнали о нелегкой судьбе поэта. Как выразились ребята: «поэзия Э. Асадова близка и понятна, потому, что она искренняя и затрагивает все струны души». Сборник стихов стал особенно популярен среди девочек.

Не смогли пройти библиотекари мимо 100-летнего юбилея поэта Расула Гамзатова. Звучали стихи, песни, история их появления, гости смотрели кадры из документального фильма «Расул Гамзатов», мастерили белых журавлей и просто пили чай. И, все это действо происходило на таких мероприятиях, как литературный портрет писателя «Расул Гамзатов-певец добра и человечности» (ПВ№2) и литературное кафе «Певец добра и человечности» (спецбиблиотека).

Своих читателей спецбиблиотека тоже привлекает к чтению, но своим способом, например, был проведен конкурс по чтению и письму по системе **Брайля «Читаем Можаева».**

200 летний юбилей Александра Николаевича Островского, русского литературного деятеля, драматурга, театрального сценариста дал возможность библиотекам актуализировать внимание пользователей всех возрастов к этой славной дате в истории нашей отечественной литературы и культуры. Библиотечные мероприятия, проведенные по творчеству А.Н. Островского, касались его биографии, творческого пути, особенностей его драматургии - и все это было преподнесено читательской аудитории простым доступным языком с применением компьютерных технологий, кино, интерактивных вкраплений.

Показателен в этом плане литературный час "Мастер русской драмы» (БСЧ). С помощью электронной презентации старшеклассники познакомились с основными этапами жизни и творчества Александра Островского, узнали неожиданные факты, которыми была полна жизнь писателя, и, что радует, сумели продемонстрировать свои знания в викторине «Я с молодости бросил всё и весь отдался искусству». Необычное продолжение знакомства с творчеством писателя-драматурга - это обращение на портал Президентской библиотеки. Участники увидели и пролистали журнал "Москвитянин" № 6 за 1850 год с информацией о комедии "Свои люди - сочтемся", и это надо отметить, вызвало бурные эмоции со стороны молодежи. После просмотра отрывка из документального фильма «Жизнь Островского» участники сделали вывод, что пьесы А. Островского и сегодня очень современны и актуальны.

Как отметили учащиеся школы и педагоги, литературная гостиная «Герои Островского на сцене и в кино» (библиотека №5) оказала большую помощь учебному процессу. Вместе с учащимися вспоминали важные этапы жизни и творчества А. Н. Островского, театральные пьесы, фильмы — в этом помогла электронная презентация «Мастер русской драмы» и «По страницам пьес Островского». После просмотра отрывков из фильмов «Жестокий романс», «Снегурочка», «Гроза» одна из участниц гостиной наизусть прочитала монолог Екатерины из пьесы «Гроза». Старшеклассники искренне заявили, что пьесы А. Островского будут востребованы, как в нынешнем технологичном мире, так и в будущем.

По мнению сотрудников библиотеки, № 6 особое место в творчестве Александра Николаевича занимает пьеса «Снегурочка» (1873), выразившая лирическое начало драматургии Островского. Юным читателям был предложен видео-просмотр с обсуждением «Весенняя сказка А. Островского». Мультипликационный фильм «Снегурочка» был создан в 1952 году на студии «Союзмультфильм». Как оказалось, многие его не видели, но сюжет сказки знаком. После просмотра, обсудили героев, поговорили по

содержанию произведения. Выяснили, что за внешне простой историей скрывается много серьёзных вещей. Во имя любви совершаются великие поступки. И нужно продумать всё, чтобы сделать правильный выбор.

Вниманию посетителей Центральной городской библиотеки была представлена развернутая книжная выставка «Великий мастер русской драмы» в рамках Дня информации «Драматург на все времена». Студенты педагогического университета полностью погрузились в предлагаемую тему. После обзора литературы, виртуальное путешествие в Музей-усадьбу имени Островского в Щелыково, затем видео-калейдоскоп из отрывков из кинофильмов и театральных постановок по произведениям А. Н. Островского – все это сделало мероприятие насыщенным и содержательным.

Порадовала своих читателей спецбиблиотека. Для них она подготовила кинолекторий «Драматургия Островского в кино». В ходе мероприятия рассказали о творчестве А. Островского и о фильмах, снятых по его произведениям. Был показан фильм тифлокомментариями «Жестокий романс», снятый ПО пьесе Островского «Бесприданница», с последующим его обсуждением.

Выставка - одно из базовых средств доведения информации до пользователей, поэтому неслучайно к юбилею великого русского драматурга были организованы **книжные** выставки с обзором: «Вся жизнь — театру…» (ПВ №2), «Классик отечественного театра» (библиотека №7), «Герои А.Н. Островского на сцене и в кино» (библиотека №10), «В мире Александра Островского» (детская библиотека №4), «В его пьесах вся Россия» (ПВ БСЧ).

Чтобы удержать своих читателей в дальнейшем, именно в рамках книжного мира, наши специалисты планируют найти новые подходы, площадки, способы, формы и методы работы.

• <u>Краеведческая деятельность</u>

Выставки – 176, обзоры – 69, массовые мероприятия– 181, присутствовало – 5602 чел.

Одним из основных направлений краеведческой деятельности в 2023 году было формирование краеведческого фонда, осуществлявшееся за счет пополнения из краевого бюджета и обязательного экземпляра местных документов.

В отчетном году **краеведческий фонд** пополнился 396 экземплярами, полученными из обменно-резервного фонда АКУНБ, и 836 обязательными местными экземплярами, в том числе: книги – 57 экз., периодические издания (12 наименований) – 254 экз.; документов ОМС –520. Сегодня фонд краеведческой литературы составляет **471104** экз.

Характер фонда универсальный: книги, журналы, газеты, в т. ч., печатная продукция малых форм: буклеты, листовки, программы, афиши, аудио- и видеоматериалы, компакт-диски.

Объем краеведческих баз данных, в числе которых:

«ЦГБ имени В. М. Шукшина в печати», «Летопись города Бийска (хронологическая), «Консультант + Бийск», «Краеведческие статьи», «Научные труды ученых и студентов АГГПУ имени В. М. Шукшина, БТИ», «Кумандинцы Алтая», «Шукшинская» - составляет 69092 записи. В 2023 году поступило 2306 библиографических записей. Сотрудниками отдела автоматизации продолжилась работа по оцифровке газеты «Бийский рабочий». Сегодня электронная библиотека газеты насчитывает экземпляров. В 2023 году оцифровано 957 номеров.

Несмотря на возрастающую популярность электронных краеведческих баз у пользователей в библиотеках по-прежнему формируется карточный вариант краеведческого каталога, картотек. Хранилищем уникальной краеведческой информации является каталог «Алтай» (ЦГБ). В этом году он пополнился **1415** карточек.

Библиотекарями системы выполнено **1109** краеведческих справок, в рамках конкурса библиографических пособий «Читаю свой край» подготовлено **10 рекомендательных библиографических списков краеведческой тематики**, в том числе: «Край ярких зорь и звонких песен» (о композиторах Алтайского края»), «Из истории народного образования г. Бийска. XIX- начало XX вв.», «Мой край родной – история живая», «Время сказок» (о произведения писателей края для детей), «Гордость земли алтайской» и др.

Выставочная деятельность

В 2023 году было оформлено 176 книжно-иллюстративных выставок, в том числе постоянно действующие: «Издано на Алтае» (№ 10), «С любовью к Алтаю» (№ 7), «Алтай: знакомое и неизвестное» (ЦДБ); «Край, в котором мы живем» (библиотека № 5), «Алтай поэтический» (библиотека № 10), выставки «Я живу на земле Алтайской», «Алтай. Век 21», «Издано на Алтае», «Издано в Бийске», «Славные имена Алтая», «Ими гордится город»; «Алтай в годы Великой Отечественной войны» (ЦГБ).

В июне гости и участники праздника, посвященного 314 годовщине Бийска, познакомились с лучшими изданиями о городе на выставке «От крепости до Наукограда» в парке имени Л. Гаркавого (300 чел.).

Кроме того, в Центральной городской библиотеке постоянно демонстрировались выставки работ преподавателей Художественной школы, выставки фотографий путешественника В. Владимирова «Алтай. Краски жизни», посвященной российскому, казахстанскому, монгольскому Алтаю (посещение) и фотожурналиста Ю. Верещагина «Редкий кадр».

Основные направления краеведческой работы

Популяризации краеведческих изданий, формированию интереса к краеведению способствовали и различные формы массовой работы со всеми возрастными категориями читателей по разным направлениям деятельности (в библиотеках системы проведено 181 массовых мероприятий, которые посетило 5602 чел.). Это — часы литературного и исторического краеведения, виртуальные путешествия по городу и краю, литературные фестивали, конкурсы, встречи с писателями, турниры знатоков, краеведческие уроки, квесты, квилты, краеведческие лектории, конкурсы и др.

Формирование читательского интереса к Алтайскому краю

В День Алтая гостями библиотек становятся в основном представители молодого поколения бийчан, ведь им еще только предстоит узнавать свой родной край и книги о нем.

В библиотеке семейного чтения в этот день прошел **краеведческий час «Живи и здравствуй, край Алтайский»** (15 чел.). Читатели детской библиотеки № 5 отправились в **заочное путешествие по Алтайскому краю** (беседа-диалог; 25 чел.), поделились впечатлениями о своих летних поездках в Белокуриху, Змеиногорск, Солонешное, Тогул;

прогулке на теплоходе по Оби и др., ответили на вопросы викторины «Это все в Алтайском крае».

Гостями Дня информации «Вот она какая – сторона родная!» (ЦГБ) в этот день стали студенты Бийского государственного колледжа, Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса и Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса (47 чел.). Библиотекари познакомили читателей с историческими вехами развития об Алтайского края, рассказали уникальных природных богатствах, научном, промышленном и аграрном потенциале и представили электронную коллекцию Президентской библиотеки «Алтайский край: страницы истории». В заключении участники сыграли в интеллектуальном казино «Знатоки земли алтайской».

В библиотеке № 10 День Алтая отметили **турниром по настольной игре** «Путешествие по Алтайскому краю».

Сотрудники спецбиблиотеки рассказали своим читателям о самых известных музеях Алтайского края (краеведческий час «Знаменитые места Алтайского края»): Всероссийском мемориальном музее-заповеднике В. М. Шукшина (с. Сростки), Алтайском государственном мемориальном музее Г. С. Титова (с. Полковниково), Мемориальном музее Р. И. Рождественского (С. Косиха).

Кроме того в течение года в библиотеках прошли: краеведческий лекторий « Путешествие по русской избе (библиотека семейного чтения), медиачас «Алтай и космос» (ЦГБ), интерактивные викторины «Алтай и музыка» (ЦГБ), «Краеведческая мозаика» (детская библиотека № 4), информационные часы «Алтай: люди, события, факты» (ЦГБ, библиотека № 6) патриотический час «От Сибири до Берлина» (ЦГБ).

Запомнились читателям Центральной городской библиотеки и удивительные по атмосферности встречи с талантливыми людьми, влюбленными в красоту Алтая: заслуженным путешественником России, действительным членом Русского географического общества, фотохудожником, видеооператором, неоднократным победителем и призёром российских и международных конкурсов В. Владимировым, и организатором и участником экспедиций по сибирским рекам Х. Карагужиным.

Формирование читательского интереса к истории Бийска

В библиотеках системы в 2023 году продолжалась работа по формированию читательского интереса к истории Бийска. О важнейших событиях, выдающихся бийчанах, предприятиях города библиотекари информировали читателей через выставки: «Наукоград — Бийск» (ЦГБ), «Город детства моего» (ЦДБ), «Рядом с настоящим прошлое: памятники архитектура Бийска» (ЦГБ); обзоры, познавательные часы, раздел сайта ЦГБ «Бийск от крепости к наукограду».

Так, в библиотеке № 7 для широкого круга читателей прошло театрализованное представление семейного театра Шиловых «Сказ о том, как град Бийск строился».

В День города Центральная городская библиотека стала участницей городского праздничного проекта «Прогулки по старому городу» на улице Советской. Библиотекари не только представили гостям праздника обзор выставки «От крепости до Наукограда» с лучшими изданиями о Бийске, но и провели квест «По улочкам старого города», построенного на загадках, ребусах, легендах и интересных фактах из истории самой старой улицы города — Советской. Площадку библиотеки посетили около 300 чел.

Будущим экскурсоводам, студентам туристического отделения Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса был адресован час информации «Рядом с нами прошлое» о памятниках архитектуры купеческого Бийска.

Сотрудники библиотеки № 5 с читателями-школьниками (12 чел.) провели **краеведческий десант «Малая Родина: в воспоминаниях старожилов».** Посетив старейших жителей поселка Сорокино, участники десанта записали их воспоминания, сняли небольшой видеофильм по истории поселка.

Бийчанам-участникам Великой Отечественной войны посвятили **час мужества** «Герои остаются с нами» в библиотеке № 6. В нем не было просто зрителей и слушателей, потому что каждый из присутствующих (40 чел.; в большинстве учащихся старших классов школы № 6) рассказывал о своих родственниках, воевавших на фронте и работавших для победы в тылу. Поэтому такой волнующей для всех была Минута молчания. А потом слушали отрывки из писем фронтовиков, читали стихи, пели песни Великой Отечественной.

Урок памяти «Герои никогда не умирают, герои в нашей памяти живут», посвященный бийчанам-участникам войны в Афганистане, боевых действий в Чечне, Таджикистане, участникам Специальной военной операции на Украине, провели для своих читателей сотрудники библиотеки семейного чтения (33 чел.).

Более 150 бийчан разных поколений вместе с сотрудниками Центральной городской библиотеки совершили путешествие в один из лучших периодов истории города -Бийск 70-х годов XX века. О знаменитых предприятиях, художественных коллективах, улицах и зданиях, известных людях, фильмах и песнях этого удивительного времени с теплом вспоминали старшие и с интересом узнавали молодые. Художественно-публицистическая программа «В стиле 70-х» сопровождалась выставками фотографий члена Союза журналистов Ю. Верещагина и картин бийских художников, выступлениями музыкальных и хореографических коллективов, актеров и поэтов.

Новыми материалами об истории и людях города пополнялся раздел сайта ЦГБ «Бийск: от крепости до Наукограда». Так, в 2023 году раздел «Почетные граждане Бийска» пополнился информацией о враче Абрамовой Н. С., педагоге Симахиной Г. А., генерал-майоре милиции Шенцеве Н. М., генеральном директоре торгового двора Никитине Ю. А.

В соответствии с «Календарем знаменательных дат» в **разделе** «**Бийские юбилеи**» опубликовано 11 статей о выдающихся людях и событиях истории Бийска.

В целях обеспечения достоверности и полноты фактографической краеведческой информации продолжилась работа по формированию электронной базы данных «Летопись города Бийска» и хронографа «Хроники Бийска. 2023» по материалам периодических изданий города.

Формирование интереса к истории и культуре кумандинского народа

В течение года в рамках этого направления проходили традиционные мероприятия: День родного языка «Учимся говорить по-кумандински» (ЦГБ), в рамках Дня коренных народов мира: этноквиз «Радуга национальных культур: кумандинцы» (ЦГБ), литературный гид «Прикоснись к истокам» по кумандинским легендам и сказкам (Библиотека семейного чтения).

24 ноября на базе Центральной городской библиотеки состоялся круглый стол «Сохранение языка – сохранение народа: проблемы развития кумандинского языка».

Мероприятие прошло в рамках Международного десятилетия языков коренных народов и государственной программы РФ «Реализация государственной национальной политики» при финансовой поддержке Федерального агентства по делам национальностей. Обсудить важную и актуальную для малых народов Алтая тему собрались эксперты из разных городов России — Москвы, Уфы, Новосибирска и Бийска. С докладами о проблемах сохранения и развития кумандинского языка выступили председатель Алтайской региональной общественной организации «Объединение кумандинцев Алтая» Тегереков В. В. и старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела АГГПУ имени В. М. Шукшина. Преподаватель Бийского педагогического колледжа Мишустина Н. В. рассказала о кукольном театре как форме приобщения детей к родному языку. Сотрудники библиотеки поделились опытом более чем 20-летней работы по формированию читательского интереса к истории и культуре кумандинского народа. В обсуждении приняли активное участие представители кумандинской общественности.

Автором проекта умной колонки hомай на башкирском языке (Уфа) и научным сотрудником лаборатории междисциплинарных исследований института языка, литературы и истории имени В. М. Васильева (Йошкар-Ола) в рамках конференции был проведен мастер-класс «Цифровизация языков России: чем могут помочь языковые активисты на местах». В мероприятии приняли участие 84 человека.

В отчетном году 12-ю записями пополнилась полнотекстовая электронная база данных «Кумандинцы», на краеведческой странице сайта с одноименным названием регулярно рассказывалось об обычаях и традициях кумандинского народа.

Литературное краеведение

Вот уже несколько лет одним из главных масштабных мероприятий, направленных на формирование интереса к творчеству писателей Алтая, книгоиздательской деятельности в крае, является краевой фестиваль «Издано на Алтае». В этом году выставки, презентации книг, литературные часы, Дни информации и др. посетили более 800 человек.

По сложившейся традиции фестиваль начался с торжественного открытия и презентации выставки «Издано на Алтае» в Центральной городской библиотеке. Библиотекари рассказали об истории фестиваля, основных издательских проектах Алтайского края и наиболее интересных книжных новинках 2022 года. На открытии присутствовали представители литературной общественности города, преподаватели и студенты вузов.

Традиционно в дни фестиваля в библиотеках города проходят встречи с новой книгой, с любимыми авторами. Так, читатели библиотеки № 6 побывали на презентации поэтического сборника члена Союза писателей России Д. Шарабарина «Избранное». Стихи Дмитрия Ивановича, общение с ним вызвало самые добрые эмоции у присутствовавших. Дети из «Центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей» подарили поэту мягкую игрушку, сшитую своими руками.

В ЦДБ и библиотеке семейного чтения прошли презентации книг В. Сидорова «Сокровища старого кургана» и Л. Квина «Было не было», которые провела редактор-составитель этих изданий директор Алтайской краевой библиотеки имени Н. К. Крупской Л. В. Санкина (104 чел.). Оказывается, нынешним детям интересны книги, которые читали не только их родители, но и дедушки и бабушки.

Презентация альбома «Кинопанорама Алтая» (ЦГБ) открыла читателям имена талантливых деятелей отечественного кинематографа, историю фильмов, связанных с нашим краем. Разговор сопровождался слайд-шоу и демонстрацией фрагментов кинофильмов.

В Центральной городской библиотеке также был представлен **сборник** «Страницы литературы Сибири», изданный в Бийске в 2022 году. В него вошли повести и рассказы писателей, проживающих в городах и селах Сибири: Барнауле, Бийске, Иркутске, Кемерово, Тобольске, Туруханске, пос. Бахта Красноярского края; в селе Бердюжье Тюменской области и селе Петропавловское Алтайского края. Во всех этих произведениях авторы открывают страницы истории Сибири не на документальной, а на художественной основе. Перед читателями выступили инициатор создания сборника директор Алтайского отделения В. В. Буланичев, бийские авторы В. Неудахин и В. Лямкин.

Краеведческие издания, вышедшие в 2022 году, стали темой дней информации «Алтай литературный» (библиотека № 6) и «На книжных страницах Алтая» (библиотека № 7).

Чтецкий марафон «Чтобы помнили» был посвящен творчеству поэтов алтайского края, которых уже нет с нами. Его участники, студенты колледжей города (26 чел.), не просто читали полюбившиеся стихи Г. Панова, В. Башунова, С. Яненко, Г. Володина, Г. Рябченко, Л. Козловой, но и рассказывали об авторах, искренне делились впечатлениями о прочитанном.

В рамках фестиваля молодым читателям была адресована и встреча с сотрудниками газеты «Наш Бийск» - «Ради строчки одной». Об особенностях работы в городской газете, профессиональных качествах, необходимых журналисту, грустных и радостных случаях из своей журналистской практики рассказали опытные «газетчики» - главный редактор Т. Хоцяновская и руководитель местного отделения Союза журналистов Алтайского края, начальник пресс-центра администрации города Бийска П. Сидоренко. Начинающие журналисты А. Кузнецова и Д. Остроухов рассказали о своем восприятии журналисткой работы, провели мастер-класс по созданию новостных текстов.

В 2023 году не остались без внимания читателей и другие периодические издания, выходящие в Бийске. Так, в июне состоялась **творческая встреча** читателей с редакционной коллегией литературно-художественного, научного и историко-просветительского журнала «Бийский вестник».

В июле прошла **презентация очередного номера альманаха «Бийск литературный»**. В мероприятии приняли участие читатели библиотеки, педагогиучастники конкурса «Мой Шукшин», хор ветеранов педагогического труда «Вдохновение», делегация Российского Союза писателей.

В рамках **тематического проекта** «Литературная осень в Шукшинке», направленного на продвижение творчества писателей Алтайского края, в ЦГБ прошли творческие встречи с В. Шнайдером (Барнаул) и бийскими авторами И. Кривобоковым, М. Борисовым. Самым торжественным событием «Литературной осени» стало празднование 85-летия городского литературного объединения «Парус».

В отчетном году успешно реализовывался **проект краевого отделения Союза писателей России** «Литературный скорый», в рамках которого в библиотеках системы побывали писатели В. П. Копнин (4д), Ю. А. Нифонтова (ЦДБ; 4 д -61 чел.); Е. Гармс (ЦДБ, № 7); Е. Бызова (ЦДБ); И. А. Образцов (ЦГБ), В. Шнайдер (ЦГБ), О. Исупова ЦГБ).

Детские библиотеки присоединились к проекту Сибирской медиагруппы «Живая детская книга Алтая», в рамках которого дети познакомились с творчеством писателей Е. Бызовой, Е. Гармс, А. Никольской, О Московки.

В 2023 году раздел сайта ЦГБ «**Литературная карта»** пополнился статьями о писателях, жизнь которых была связана с Бийском: Д. Н. Кугультинова, В. Т. Лациса, А. С. Новикова-Прибоя, Е. М. Тагер, Л. А. Чикина.

В течение года велось **исследование** «**Краеведческая книга: что предпоЧитает город».** Читателями библиотек прочитано 14219 экземпляров краеведческой литературы, из них: 3960 —художественных. К книгам бийских авторов читатели обратились 516 раз, к краеведческим сборникам и литературно-художественным журналам — 387 раз.

Самые читаемые авторы 2023 года: писатели Алтайского края: Квин Л. И. (116 обр;), Гущин Е. Г. (87 обр.), Мерзликин Л. С. (58), Гребенщиков Г. Д. (51 обр.); Шнайдер В. А. (50 обр.); детские: Гармс Е. (218 обр.); Свинцов В. Б. (189 обр.); Нифонтова Ю. А. (114 обр.); бийские авторы: Рябченко Г. С. (64 обр.); Соколова А. Л. (74 обр.).

Продвижение творчества В. М. Шукшина

К сожалению, число читающих Шукшина в библиотеках, сокращается год от года. В этом году по итогам исследования «Что предпочитает город» к книгам писателя обратились 430 читателей.

Сотрудники ЦГБ провели анкетирование «Знаете ли вы творчество В. М. Шукшина» среди молодежи 14-35 лет. В опросе приняли участие 102 человека. По результатам, основная часть респондентов — около 75%, читают или читали произведения В.М. Шукшина в школе. В последствии обращаются к его произведениям редко, но при этом относятся с большой любовью и уважением к своему земляку. Из прочитанного помнят повесть «Калина красная», рассказы «Чудик» и «Микроскоп». Как режиссёра и актера респонденты — 52% знают Шукшина в основном по киноработе «Калина красная». На вопрос хотели бы вы ближе познакомиться с творчеством В.М. Шукшина, 64% выразили согласие.

Многогранность личности писателя, самобытность его литературного таланта библиотекари попытались раскрыть в таких разноплановых мероприятиях, как День шукшинской книги «Несу родину в душе», киногостиная «Актер и режиссер с Алтая» (библиотека № 6; громкие чтения произведений в. М. Шушина в отделении «Милосердие» Дома – интерната для престарелых и инвалидов (Спецбиблиотека); квилт «Герои Шукшина-какие они?» (ЦГБ), поэтический калейдоскоп «Поэты Бийска о Шукшине» (библиотека № 7).

Читатели младшего школьного возраста знакомились с творчеством В. М. Шукшина во время чтений вслух «Шукшин – детям», интерактивного мультимедийного путешествия «Сростки – родина Шукшина», интерактивной игры-викторины «В гостях у Шукшина» (ЦДБ); акции «Шукшин вслух» (детская библиотека № 4); литературного часа «Родом с Алтая».

Библиотека № 10 привлекла читателей среднего и старшего школьного возраста к участию в театральной постановке «Зимний вечер с Шукшиным». Учащиеся 10-11-х классов спорили о значимости творчества писателя во время часа общения «Кто Шукшин для молодежи».

Студенты вузов и колледжей (63 чел.) стали участниками квестов, посвященных жизни и творчеству писателя «Шукшин. Перезагрузка», «Мир Шукшина» (ЦГБ).

Как всегда, насыщенной в 2023 году была программа Шукшинских дней на Алтае в Центральной городской библиотеке.

Гостями программы «Литературный перекрёсток «Шукшин и вся Россия» стали писатели Владимир Елистратов (г. Москва), Е. Лапшина (г. Москва), М. Левантовский (г. Санкт-Петербург), Н. Орлова-Маркграф (Волгоград), Г. Степанян (Москва), С. Кубрин (Пенза). Кроме того, бийчане и гости города смогли увидеть в библиотеке короткометражные фильмы конкурсного показа XXIV Всероссийского Шукшинского кинофестиваля, познакомиться с режиссером-документалистом Г. Леонтьевой и ее фильмом «Искусственное дыхание». При участии ЦГБ был организован городской праздник «С любовью к Шукшину» в парке имени Л. Гаркавого.

Мероприятия «Шукшинских дней на Алтае» в Центральной городской библиотеке посетило 460 человек.

Патриотическое воспитание

Выставки – 186, обзоры – 66, массовые мероприятия – 159, присутствовало – 4211 человек.

Особое место в работе библиотек занимает патриотическое воспитание. Деятельность библиотек направлена в первую очередь на воспитание гражданина, любящего свою Родину, знающего и уважающего его историю. Интерактивное путешествие «Моя страна, моя Россия» совершили ребята из пришкольного лагеря школы №15 в Центральной детской библиотеке. Они узнали, почему 12 июня отмечается День России, какие бывают государственные символы, может ли президент казнить и миловать, что такое закон? На эти и другие очень серьёзные вопросы дети вместе с библиотекарем нашли ответы на детском сайте Президентской библиотеки.

В преддверии праздника Дня народного единства в библиотеке №5 прошла **квиз-игра** «**Родина и Единство**». Учащиеся 7-х классов школы №33 познакомились с историей возникновения праздника, затем приняли участие в конкурсах. Ребята показали свои знания по истории нашей страны, вспомнили пословицы о Родине, разгадали загадки. Одним из заданий игры было вставить пропущенные слова в текст гимна России. Участники мероприятия пришли к выводу, что сегодня, как никогда, мы должны стремиться к единству народов многонациональной России, потому что единство и сплоченность — это великая сила.

В течение года во всех библиотеках системы проводились мероприятия патриотической направленности, приуроченные к знаменательным и памятным датам в истории нашей страны.

В День воинской славы России - День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в **библиотечном кинозале** Центральной детской библиотеки первоклассники гимназии №11 из документальных кадров узнали о страшных блокадных днях, о том, как много испытаний выпало на долю маленьких ленинградцев. Воспоминания Веры Николаевны Бельчич в фильме «Корочка хлеба» вызвали слёзы у юных зрителей. Ребята с интересом рассматривали книги с выставки «Дети блокады» и некоторые из них взяли домой для прочтения.

Обширная программа в библиотеках была подготовлена к 80-летию годовщины Победы в Сталинградской битве.

«Не ради славы и наград мы защищали Сталинград!» - так назывался урок мужества, который прошёл в Библиотеке семейного чтения для учащихся 8 «К» класса кадетской школы. Ребята узнали, что Сталинградская битва стала крупнейшим сражением в мировой истории и длилась 200 дней и ночей. Перевес сил был на стороне фашистской Германии, и только проявленное беспримерное мужество советских войск позволило отбросить войска противника и переломить ход войны. Юные читатели посмотрели фрагменты кинохроники Сталинградской битвы и обороны Сталинграда из ресурсов Президентской библиотеки, совершили виртуальную экскурсию на Мамаев Курган и поразились грандиозности всего «Мемориального комплекса», особенно статуи «Родина-Мать зовет!». А также познакомились с книгами, повествующими о событиях Сталинградской битвы.

Студенты Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса приняли активное участие в акции памяти «Сталинград: 200 дней мужества», которая прошла в Центральной библиотеке. Большое впечатление на гостей мероприятия произвел документальный фильм «Следующая цель — Сталинград» с портала Президентской библиотеки, посвященный героизму защитников города, сумевших выстоять и победить в почти стертом с лица земли Сталинграде. Затем студенты приняли участие в историческом квизе «Февраль! Сталинград! Победа!» от наших коллег — Регионального центра Президентской библиотеки Хакасии. Студенты прошли 5 туров: выбирали правильный ответ, отвечали на вопросы с подсказкой, узнавали правду и мифы о Сталинградской битве и др. Самые активные участники получили памятные подарки. Завершилась акция памяти обзором выставки «Память великого подвига».

О мужестве и героизме русского народа речь шла на библиотечных мероприятиях накануне празднования Дня Победы.

Встреча поколений «Войны свидетели живые» состоялась в детской библиотеке №4. Учащиеся 7-х классов 31 школы встретились с детьми войны, которые являются участниками ансамбля песни «Веселушки». Никого не оставил равнодушным рассказ Марии Фёдоровны Вытоптовой о её послевоенном детстве. Ребята читали стихи, вместе со старшим поколением пели известные военные песни, а после мероприятия все ели солдатскую кашу. Также в библиотеке был проведён конкурс рисунков «Рисуем Победу», в котором приняли участие 35 учащихся начальных классов школы №31. Работы ребят располагались на уличных стенах библиотеки, поэтому их смогли посмотреть не только читатели библиотеки, но и прохожие.

Рассказ о своих сверстниках, на долю которых выпали тяготы военного времени, услышали учащиеся 4-х классов гимназии №11 на уроке мужества «Маленькие герои большой войны» в Центральной детской библиотеке. Дети посмотрели видеоролик и познакомились с книгами из серии «Военное детство» и «Детям о Великой Отечественной войне». После мероприятия, присутствующие приняли участие в краевом патриотическом флешмобе «Связь поколений не прервётся». Дети изготовили символ войны — фронтовой треугольник, написали пожелания, поздравления и вручили его прохожим.

О том, что такое Родина, кого называют героем? рассуждали учащиеся 3-х классов школы №18 на **уроке мужества «Учись у героев Отчизну беречь»** в библиотеке №7. Ребята познакомились с некоторыми историческими фактами о Великой Отечественной войне, узнали о героических подвигах юных героев.

Громкие чтения с обсуждением «Память о войне нам книга оставляет» (по рассказам Л. Кассиля), прошедшие в Детской библиотеке №5 посетили ученики четвертого

класса школы №8. Библиотекарь рассказала участникам мероприятия о мужестве и героизме русского народа на фронте и в тылу, описанном в рассказах Льва Кассиля. Ребята прочитали рассказы Л. Кассиля «Вперёд, танкисты!» и «Таран» о подвигах русских солдат и офицеров во время Великой Отечественной войны. Дети эмоционально обсуждали рассказы, высказывали свое мнение, некоторые поделились своими историями о войне, которые рассказали им дедушки и бабушки.

Праздник «Весна Победы» устроили Пункт выдачи №2 совместно со спортивнодосуговым центром «Алтай» для жителей микрорайона «Ясный». Были приглашены дети
войны, труженики тыла и семьи бойцов, погибших при исполнении воинского долга в СВО.
Праздничная программа включала выступление детских и взрослых музыкальных
коллективов, которые исполнили песни военных лет. Ребята из секции греко-римской
борьбы, подготовленные библиотекарем, поздравили всех стихами. На мероприятии
прошло награждение участников конкурса «Победа в красках». Также были организованы
игры для детей «Самый меткий» и конкурс военных песен для зрителей. После окончания
мероприятия всех ждала солдатская каша и чай.

Мероприятия по патриотическому воспитанию проводятся не только в стенах библиотеки, но и за её пределами. В «Читающем классе», работу с которым ведёт абонемент Центральной городской библиотеки, состоялась встреча, посвященная поэтамфронтовикам. Рассказ библиотекаря о жизни и творческом пути сопровождался чтением стихов А. Твардовского, К. Симонова, Ю. Друниной и др. Ребята к мероприятию подготовили понравившиеся им стихи. В конце встречи прозвучали стихи о трагических событиях, происходящих на Донбассе из сборника «ПоэZия русского лета», которые написаны известными и начинающими поэтами Донбасса и несут в себе переживания, скорбь и боль о происходящем, и несгибаемость духа жителей непокоренных республик.

С целью воспитания у детей патриотических качеств человека и достойного гражданина своей страны на примерах героических подвигов своих родственников библиотекой №6 была проведена акция «Мой герой». В акции приняли участие учащиеся 6 А класса МБОУ «СОШ № 9 имени Героя РФ Медведева С.Ю.». Для них был проведен час памяти «Мой герой», на котором ребята рассказали о героях своих семей, прабабушках и прадедушках, участниках Великой Отечественной войны. Рассказы ребят сопровождались фотографиями, рисунками, видеоматериалами. Ребята, принявшие участие в акции, были награждены дипломами участника.

Встреча «Героями не рождаются, героями становятся» состоялась накануне Дня защитника Отчества в Центральной городской библиотеке. На мероприятии присутствовали: участник войны в Афганистане, заместитель начальника штаба Юнармии Бийского округа - Евгениий Алексеевич Нестеров, председатель бийского отделения Союза ветеранов военных конфликтов – Евгениий Викторович Добыш и вернувшийся с зоны СВО, доброволец — Сергей Николаевич Дидиченко. Гости рассказали о своей службе в горячих точках, ответили на многочисленные вопросы молодых читателей. В мероприятие приняли участие 65 студентов АКПТиБ.

Одной из трагических страниц нашей истории стала война в Афганистане.

«Афганистан – наша память и боль», именно так назывался цикл мероприятий для учеников из «Читающего класса» Первомайской СОШ и 15 школы города Бийска. Ребята познакомились с историей Афганской войны, узнали о причинах начала и ее продолжительности, о невосполнимых потерях советских войск, о наших земляках, которым судьба предначертала жестокую участь — сгореть в огне чужой войны и которым

уже никогда не суждено переступить порог родного дома. Минутой молчания почтили всех павших солдат и офицеров, отдавая дань уважения за проявленный героизм высочайшую силу духа и самоотверженность.

Правовое воспитание

Выставки – 60, обзоры – 17, массовые мероприятия – 64, присутствовало – 1215 человек.

Для пропаганды правовых знаний в библиотеках системы велась содержательная и разнообразная работа с использованием не только традиционных форм и методов, но и новых направлений. Выставочная деятельность библиотек позволяет оперативно знакомить с необходимой информацией. Неординарный подход к организации и оформлению выставок способствовал активному обращению к ним. В течение года вниманию читателей были предложены различные выставки (выставки-информации, выставки-викторины, выставки-советы и др.) с названиями: «Правовая неотложка», «На страже потребителя», «Новое в законодательстве», «Защита прав потребителя», «Молодежь и закон» и т.д. В Центральной городской библиотеке продолжил свою работу Центр правовой информации (с использованием СПС «Гарант»), а также на сайте библиотеки ежемесячно размещалась актуальная правовая информация по материалам газет и журналов.

Большое внимание уделялось правовому воспитанию подрастающего поколения. Для этого используются различные формы работы: уроки, часы информации, встречи со специалистами, конкурсы, квесты, квизы и др.

В рамках Месячника молодого избирателя в Центральной городской библиотеке прошёл урок гражданственности «Мы молодые – нам выбирать!». Студенты Бийского государственного колледжа разбирались в нюансах избирательного процесса. Ребята освоили азбуку избирателя, познакомились с историей выборов, рассмотрели основные этапы и стадии избирательного процесса, изучили структуру избирательных комиссий. В конце мероприятия студенты закрепили новую полученную информацию, пройдя небольшой тест.

Сотрудниками Центральной городской библиотеки в этом году был разработан квест «Легко ли быть избирателем?», который был отправлен на Всероссийский конкурс среди работников региональных и муниципальных библиотек на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления в Российской Федерации и успешно прошёл региональный этап отбора. Этот квест смогли уже оценить студенты филиала Алтайского государственного университета, которые приняли в нём участие. Квест проводился в помещении библиотеки и состоял из шести станций, каждая из которых включала в себя один из аспектов участия в выборах. Команды перемещались с помощью плана здания и маршрутных листов. На каждой станции за верный результат участники получали конверт с пазлами. В финале команды должны были собрать из пазлов памятку избирателя быстрее соперника. Студенты решали головоломки и кроссворды на знание правовых терминов, учились определять адрес УИК по месту жительства избирателя, разбирали, как проголосовать онлайн и, непосредственно, на участковом избирательном участке. Активное переключение видов деятельности с помощью разных испытаний, позволило в доступной форме преподнести информацию без потери интереса участников.

Информационная акция, посвящённая Дню Конституции в России, прошла в Центральной библиотеке. Ее участниками стали студенты Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса. В ходе мероприятия студенты познакомились с историей конституционных проектов России, с Конституцией Российской Федерации, историей ее создания и ее разделам. А затем, разделившись на две команды приняли участие в деловой игре «Гражданином быть обязан». Участники игры прошли пять туров: от простого блиц-опроса до синквейна. Они с воодушевлением искали ответы на поставленные вопросы в главном документе страны. В туре «Закончи фразу» задания были направлены на проверку знаний о государственных органах РФ и их функций. Каждой команде были выданы карточки, на которых указаны выдержки из статей Конституции РФ, и они должны были вставить пропущенные слова или словосочетания. А в туре «Наши обязанности» каждая команда получила иллюстрации, отражающие основные обязанности гражданина РФ. Игроки определили эти обязанности и записали их в таблицу, указав статьи – для этого пришлось поработать с Конституцией РФ. Использование портала Президентской библиотеки позволило командам поработать с электронными копиями Конституции РСФСР 1918 года и Конституции СССР 1937 года.

Библиотеки активно ведут работу по финансовому просвещению населения. В рамках краевой акции «Грамотный потребитель» прошли мероприятия для разных категорий читателей. Информационная акция «Правовое поле потребителя» состоялась в Центральной городской библиотеке. На встречу со студентами Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса пришли главный специалист-эксперт ТО Управления Роспотребнадзора по Алтайскому краю в г. Бийске Юлия Паршина и главный специалист сектора по защите прав потребителей правового управления Администрации г. Бийска Наталья Кузнецова. Приглашенные специалисты рассказали всем присутствующим, что нужно знать потребителю, чтобы правильно действовать в случае нарушения его прав и ответили на многочисленные вопросы студентов. А обзор литературы, предложенный библиотекарями, содержал много полезных сведений. Встреча получилась насыщенной, полученная информация окажется полезной её участникам в их дальнейшей повседневной жизни.

Лекцию «Финансовые кибермошенники» для студентов Бийского государственного колледжа провели совместно с Библиотекой семейного чтения отряд волонтёров финансового просвещения БинФинПлат из кадетской школы. Ребята узнали, что такое потребитель и его основные права, в том числе право на информацию, право на безопасность и т.д. Полученные из лекции знания закрепили на практикуме «Манимафия». В игровой форме ребята учились распознавать мошеннические схемы и методы, как не поддаваться на провокации и уметь применять правильный порядок действий при столкновении с мошенниками.

За что мы платим коммунальщикам? Что делать, если купленный товар оказался с недостатками? Единое пособие: кто сможет на него рассчитывать? Что такое Соцфонд? На все эти и другие вопросы читатели библиотеки №6 получили ответы на Дне правовой информации «Я – грамотный потребитель». Большую помощь в поиске ответов на вопросы оказала картотека газетно-журнальных статей «Ваш домашний адвокат», а также выставка «Время перемен».

Для учащихся 3-го класса школы №31 прошёл час информации «Зачем потребителю права?». На примерах героев литературных произведений знакомились с законом и его нарушениями, обсуждали проблемы, рассматривали разные ситуации. В

конце мероприятия все пришли к единому мнению, что закон надо знать и уметь им пользоваться.

В целях привлечения внимания к вопросам разумного финансового поведения, ответственного отношения к личным финансам библиотеки города присоединились к Всероссийской неделе финансовой грамотности для детей и молодёжи.

Так, в библиотеке №10 для молодежи прошел **брейн-ринг** «**Поиграем в финансы**». Это была интеллектуальная игра, в которой две команды игроков одновременно отвечали на один и тот же вопросы были по правам и обязанностям налогоплательщиков, бюджету, банковским операциям, финансово-правовой ответственности.

Квест-игра «Дружи с финансами» для учащихся начальной школы №33 прошла в библиотеке №5. Ребята путешествовали по станциям согласно маршрутному листу: «Сказки и деньги»; «Деньги счетом крепки»; «Объяснялки» и другие, выполняя различные задания. За правильные ответы участники получали бумажные жетоны в виде купюр. На последней станции команды встретились, подсчитали заработанные деньги и определили победителя. Закончилось мероприятие просмотром мультфильма «Время и деньги».

В рамках проекта «Поезд финансовой грамотности» в Месячник пожилого человека в Центральной городской библиотеке прошла встреча с волонтёром от Министерства финансов Алтайского края Цуренко Ольгой Александровной. Была освещена актуальная тема - сбережения и финансовая безопасность для пенсионеров. Благодаря специалисту все присутствовавшие на встрече разобрались в назначениях и формах сбережений, банковских депозитах, системе страхования вкладов, в том, как выбрать банк и как отличить «финансовые пирамиды». А также обсудили схемы финансового мошенничества, как не попасться на уловки мошенников и куда обращаться, если деньги пропали.

Работа библиотек по данному направлению ведётся как с молодёжью, так и с самыми маленькими читателями.

20 ноября, во Всемирный день ребёнка юные читатели Центральной детской библиотеки приняли участие в **литературно-правовой викторине** «**Большие права маленьких граждан**», продемонстрировав знание своих прав. А библиотекари напомнили участникам мероприятия, что у них есть, не только права, но и обязанности.

Игра «Имею право» прошла для читателей пункта выдачи №2 ЦГБ имени В.М. Шукшина. В игровой форме ребята узнали о правах человека, разобрали на примерах сказок нарушение прав человека, а также рассмотрели Конституции Российской Федерации и Конвенцию о правах ребёнка. Дети активно выполняли игровые задания и отвечали на вопросы. В завершении игры все вместе собрали цветы из лепестков «Права» и «Обязанности» и поговорили об их отличиях.

Таким образом, работа библиотек в данном направлении, даёт возможность проинформировать население по правовым вопросам, повлиять на формирование общественного мнения, а также активизировать гражданское сознание.

• Профилактика наркомании и пропаганда здорового образа жизни

Выставки – 55, обзоры – 34, массовые мероприятия – 289, присутствовало – 9649 человека.

Библиотеки города проводят систематическую работу по пропаганде ЗОЖ, профилактике курения, наркомании, используя весь арсенал средств индивидуальной и массовой работы, чтобы раскрыть подросткам и молодежи пагубное влияние наркотических

средств на организм человека, донести до каждого вопросы, связанные как со здоровьем, так и уголовной ответственностью в этой области. Для этого приглашаются различные специалисты: наркологи, представители закона, психологи и др. Любое тематическое мероприятие строится таким образом, чтобы информация подавалась ненавязчиво, а заставляла задуматься.

В течение года в библиотеках города были оформлены информационнопросветительские книжные выставки: «Не будь зависим» (ЦГБ имени В.М. Шукшина), «Наркотики и закон» (Библиотека №7), «Привычки, уносящие жизнь» (Библиотека №5), «Наркотики. Стоп! Задумайся!» (Библиотека №6), а также проведены мероприятия, на которых пропагандировался здоровый образ жизни, где наркотикам нет места.

Дискуссионные качели «Почему это опасно» состоялись для учащихся школы № 15 и студентов первого курса БГК, в которых приняли участие врач психиатр-нарколог В. Г. Колмаков и инспектор по делам несовершеннолетних ОП «Восточный» МУ МВД России «Бийское» О. Н. Соснина. Разговор шёл о наркомании, как о медицинском, социальном, и общественном явлении, о причинах ее распространения, а также, о том, какой вред здоровью человека, особенно молодому организму, наносят наркотические препараты, как привлекают наркодельцы молодежь к употреблению наркотиков, и какие круги ада приходится пройти человеку, чтобы избавиться от этой зависимости. Узнали ребята и об ответственности за правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотиков.

«Злой волшебник Наркотик», так назывался шок-урок, проведённый для молодых читателей библиотеки №6. В ходе мероприятия ребята в игровой форме познакомились с опасностью, которые таят наркотики. Игра «Сюрприз» позволила юным читателям выяснить мотивы начала потребления наркотиков, а игра «Шприц», в ходе которой участники придумывали разные варианты отказа от принятия наркотиков, обсуждали каждый вариант и выбирали самый лучший, позволила выработать у детей стратегию безопасного поведения. Рассуждая над проблемой наркомании, ребята пришли выводу: «Мы — за здоровый образ жизни! Мы говорим наркотикам: «НЕТ!».

Целью **беседы «Наркомания** – **шаг в пропасть»**, прошедшей в пункте выдачи №2 ЦГБ имени В.М. Шукшина было сформировать негативное отношение к наркомании, убедить подростков, что наркомания - это страшная, смертельная болезнь, а не весёлое времяпрепровождение, a также способствовать формированию ценностного ответственного отношения к здоровью, готовности соблюдать здоровый образ жизни. Библиотекарь рассказала ребятам, что такое наркомания, какие бывают наркотики и о преступлениях, которые совершают люди под их действием. Рассмотрели подробное влияние наркотиков на организм человека, посмотрев фильм. Уяснили для себя как можно избежать пристрастия к наркотикам, разыграв ситуацию, когда во дворе предложили попробовать травку. В завершении мероприятия сделали вывод, что наркотикам нужно сказать-НЕТ!

Наркомания является причиной распространения ВИЧ-инфекции и СПИДа. 1 декабря во Всемирный день борьбы со СПИДом в Центральной городской библиотеке состоялась беседа - предупреждение «Помнить. Знать. Жить», участниками которой стали студенты Бийского филиала АГУ и представители правоохранительных органов. Инспектор ПДН МУ МВД России «Бийское» Марина Александровна Апасова обсудила со студентами вопросы профилактики наркомании, рассказала об уголовной и административной ответственности за правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств. А еще напомнила, почему употребление наркотиков негативно отражается на здоровье человека.

Рассказ сопровождался видеороликами на данную тему. Основной акцент в мультимедийных материалах был сделан на самых опасных видах наркотических веществ, а также установленной законодательством ответственности за хранение и распространение наркотиков.

Важно отметить, что в работе по этому направлению только комплексный подход, который заключается во взаимодействии библиотек со школами, медицинскими учреждениями, правоохранительными органами, приведёт к положительному результату.

Духовно-нравственное воспитание и эстетическое развитие личности

Выставки – 140, обзоры – 29, массовые мероприятия – 131, присутствовало – 2306 человек.

Духовно-нравственное воспитание продолжает оставаться одним из приоритетных направлений в нашей работе. Библиотеки сами определяют содержание работы по данному направлению — это сохранение традиций и обычаев своего народа, воспитание бережного отношения к окружающим и любви к ближнему, доброты, терпимости, гуманности, культуры поведения, чувства долга, чести и достоинства, уважения к старшим, сострадания и милосердия.

В библиотеках оформляются выставки, посвящённые основным религиозным праздникам, проводятся беседы, познавательные часы, уроки духовности.

Большая работа по сохранению народных традиций ведётся в библиотеках системы.

«Ой, Маслёна - красота! Открывай-ка ворота!» под таким названием прошли в Спецбиблиотеке фольклорные посиделки. В гости к участникам мероприятия приходили: Зима, Весна, Кикимора и Масленица. Сказочные герои в ярких костюмах вовлекли присутствующих в театрализованное представление. В ходе мероприятия пели песни, частушки, играли в различные игры, отгадывали загадки. В конце мероприятия все вместе пили чай с блинами.

Час творчества «Пасхальное лукошко» организовала для своих читателей библиотека №6. Библиотекарь познакомила ребят с праздником Пасхи и пасхальными традициями. Ребята рассказали, как отмечают Пасху в их семье. А затем они красили яйца понравившимся им способом и делали пасхальные корзинки.

Накануне Рождества для читателей Спецбиблиотеки состоялась **тематическая программа** «Свет рождественской звезды». Присутствующие познакомились с историей и традициями празднования Рождества на Руси. А ансамбль «Мироносцы» подготовил небольшую музыкальную программу, где прозвучали песни о зиме, снеге.

В этом году День православной книги в Центральной библиотеке превратился в «Вечер с православной книгой». В этот раз каждый из участников мероприятия говорил о своих любимых изданиях. О книге святителя Феофана Затворника «Страсти и борьба с ними», полюбившейся еще в годы обучения в семинарии, рассказал отец Иоанн (Шкуропатский).

Будущий священник, сотрудник Успенского кафедрального собора Демьян Рупасов представил несколько назидательных историй из книги «Пролог в поучениях» духовного писателя протоиерея Виктора Гурьева. Выступление Ивана Михайловича Литвинова было посвящено обзору российской православной периодики и любимому журналу «Бийские епархиальные ведомости», редактором которого он является. Страницы замечательного женского православного журнала «Славянка» оживила удивительно талантливая,

театральная, дружная семья Шиловых. Специально для этой встречи Шиловы сняли ролик по рассказу С. Романовского «Русь». А известный вокальный исполнитель Алексей Замятин порадовал зрителей не только песнями, но и проникновенным чтением стихов лауреата Патриаршей премии Николая Зиновьева.

С православным журналом «Добрышко» смогли познакомиться юные читатели Центральной детской библиотеки, где и прошла его презентация. Ребята узнали, что этот журнал издан Бийской епархией. Гости мероприятия увлекательно рассказали о рубриках журнала, а также о возможности реализации своих талантов на страницах их издания (рисунки, литературное творчество). Каждый получил в подарок свой экземпляр журнала.

24 мая весь славянский мир отмечал День славянской письменности и культуры. Этот день призван напоминать об истоках духовности, а также о том, что русская культура наследует древние и великие традиции славянской культуры. И очень символично, что именно в этот день в Центральной библиотеке состоялась презентация сборника «Единое слово», в который вошли стихотворения и песни 34 поэтов Алтайского края и Луганской Народной Республики. Авторы сборника – разные люди, но мотивы у них одни: родина, патриотизм, гражданская позиция. Представил книгу ее редактор-составитель – член Союза писателей России Иван Образцов. На презентации можно было услышать не только алтайских поэтов, но и луганских. Они декламировали свои произведения с экрана. Разговор о сборнике поддержали бийские литераторы А. Мохначев, Л. Казарцева, А. Эйсмонт, Д. Каюшкин. На высоком эмоциональном подъеме прозвучало выступление отца Димитрия (Камбалина), руководителя отдела по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными органами. Звучали стихи. Поэты уверены в силе слова, которое способно поднять дух русских солдат и офицеров, поддержать их в трудную минуту. Книга уже стала символом единения представителей Русского мира в разных регионах, благодаря инициативе Общественной Алтайской краевой писательской организации.

Занимаясь духовно-нравственным воспитанием своих читателей, специалисты библиотек не могут не обратить внимание на формирование у подрастающего поколения толерантного сознания, воспитание таких качеств как доброта, дружба, милосердие.

Что такое доброта? Каково это быть добрым? Легко ли это? Об этом в Центральной детской библиотеке шла беседа на актуальном разговоре «Жизнь дана на добрые дела» с учащимися 5-х классов школы №1. После прочтения вслух и обсуждения рассказа В. Осеевой «Сыновья», ребята сделали вывод, что доброта начинается с трепетного отношения к своим близким. Дидактическая игра «Собери пословицу», интерактивная викторина «Что такое доброта?», просмотр фильма «Мистер Безразличие» - всё это побудило ребят к активному разговору. В конце мероприятия школьники пришли к выводу «ЖИЗНЬ ДАНА НА ДОБРЫЕ ДЕЛА!».

Международному дню толерантности был посвящён урок доброты и понимания «На земле друзьям не тесно», который прошёл в библиотеке №5. На мероприятии ребята познакомились с понятием «Толерантность», разбирали конфликтные ситуации, искали пути выхода из них. Для ребят были проведены различные игры. Так, игра «Мой сосед по парте" заставила детей внимательней отнестись к своим одноклассникам. А, в игре «Комплимент» учащиеся подбирали добрые слова соседу. В завершение мероприятия, учащиеся пришли к выводу: несмотря на непохожесть, каждый человек по-своему интересен и неповторим. Нужно уметь ладить с другими людьми, проявлять терпимость к чужому мнению, жить в обществе без конфликтов.

Оказывается, полезно напоминать о доброте, дружбе и друзьях не только детям, но и взрослым. Накануне празднования Международного дня дружбы пассажиры «Читающего трамвая» приняли участие в познавательно-развлекательной программе «Без друзей меня чуть-чуть». Все вместе и взрослые, и дети отгадывали загадки, вспоминали пословицы и поговорки, книги и фильмы о дружбе и друзьях. Наиболее популярной среди пассажиров стала пословица «Не имей сто рублей, а имей сто друзей». В литературной викторине «Кто с кем дружит?» по описанию нужно было узнать литературных героев и их друзей. И с этим заданием присутствующие хорошо справились, демонстрируя свои знания. Библиотекари представили обзор художественной литературы о дружбе для детей и взрослых. В подарок пассажиры получили газеты и журналы из фондов библиотек, а также бонус бесплатной записи в библиотеку.

Таким образом, библиотеки МБУ «ЦБС г. Бийска» в течение года способствовали духовно-нравственному просвещению пользователей, воспитанию доброты, сострадания, развитию этических норм культурного общения.

• Содействие воспитанию семейных ценностей и ответственного родительства

Выставки – 56, обзоры – 12, массовые мероприятия – 61, присутствовало – 1096 человек.

Важную роль в процессе нравственного и духовного воспитания семьи, её укрепления играет книга, библиотека.

Особое внимание работе с семьёй уделяет Библиотека семейного чтения, работающая по **программе** «Дружим с книгой всей семьёй». В этом году в библиотеке насчитывается 494 читающих семьи. Библиотека ведёт учёт состава семьи, так многодетных - 124, опекаемых - 3. Продолжила свою работу и Школа ответственного родительства. В основе Школы — групповые и индивидуальные методы работы. В этом году работа велась с родителями и детьми 2 «а» и 2 «в» классов школы №25.

Уже третий год в рамках проекта «Сказкотерапия для взрослых» в Центральной городской библиотеке практикующий психолог Людмила Анатольевна Шадрина проводит встречи с читателями. На протяжении всего цикла лекций «В гостях у сказки» речь шла о воспитании детей через сказку. Родители познакомились с такими важными темами как эмоции ребенка, умение их распознавать, а главное справляться с ними. Отдельные занятия были посвящены детской дружбе, принятию важных решений. Специалист рассказала, какие сказки важно прочитать и разобрать в первые годы жизни ребенка и почему.

Полезным для родителей оказался День информации «Его величество ребёнок», прошедший в библиотеке №7. Как вырастить счастливого ребенка без криков и наказаний и не допустить ошибок? Как приучить к труду, объяснить, что такое долг, доброта, любовь и дружба? Именно об этом шёл разговор на мероприятии для родителей, а в помощь были оформлены книжные выставки, где каждый мог выбрать книгу по волнующей его теме.

Занимаются библиотеки и организацией семейного досуга своих читателей.

В рамках культурной акции **Библионочь - 2023** в Библиотеке семейного чтения состоялся **День семейного общения** «**Солнце дарит нам тепло, вместе жить нам хорошо**». Дети, пришедшие на мероприятие вместе с родителями, совершили увлекательный «морской круиз», где их ждали загадочные острова, весёлые приключения и даже опасности. Участники посетили острова: Игр, где их встречал задорный помощник капитана с игрой «Передай бескозырку», «Весёлые фанты» и др. Затем гости дружно

отгадывали морские загадки. На острове песен участники смогли проявить свои таланты в музыкальном караоке. Зажигательный флешмоб устроили на острове танцев. В конце путешествия на память все сделали фото с капитаном и весёлой командой библиокорабля. Совместное времяпрепровождение наполнило позитивом, как детей, так и их родителей.

Конкурсная программа «Бабушки и внуки лучшие друзья!» прошла в библиотеке №5 ко Дню пожилого человека. Дети читали стихи, пели песни и вместе с бабушками участвовали в конкурсах. Каждому ребёнку нужно было рассказать о своей бабушке, помочь бабушке убраться, вспомнить сказки и т.д. Участники мероприятия показали, насколько хорошо они знают друг друга. Конкурсная программа прошла весело и зажигательно. Закончился праздник чаепитием со сладкими пирогами, которые испекли бабушки.

День весёлых затей «Читаем, рисуем, играем» был организован для читателей пункта выдачи №2 ЦГБ имени В.М. Шукшина. Пришедшие на мероприятие семьи активно участвовали в различных играх. Игры были не только развлекательного, но и познавательного характера. Так, вспоминая географические названия в игре «Попугай Кеша. А вы были на Таити?» в помощь участникам был предложен школьный атлас мира. С удовольствием играли присутствующие и в электровикторину «Всё обо всём», «Словодел», «Деревянную башню». День весёлых затей получился весёлым и интересным. Участники получили массу положительных эмоций и хорошее настроение.

Важно начинать работу по формированию семейных ценностей как можно раньше, ещё в детстве. Так, конкурсно-игровая программа «Всё начинается с семьи» состоялась для юных читателей библиотеки №6 накануне Всероссийского дня семьи, любви и верности. Гости мероприятия познакомились с историей праздника, традициями его празднования, а также с заповедями счастливой семьи. Затем 2 команды состязались в различных конкурсах: «Отгадай загадку», «Собери ромашку», «Семейный ужин». Так, в конкурсе «Доскажи словечко» ребята продолжали пословицы о семье, объясняли их смысл, а также распределяли обязанности среди членов своей семьи. За каждое правильно выполненное задание команда получала ромашку. Конкурсные задания помогли ребятам понять, как важна в жизни человека его семья, как нужно беречь и любить своих родных и близких. В заключение ребята «построили» дом своей мечты. Каждый ребенок выбрал и прикрепил «кирпичик семейных ценностей», которые помогут семье быть счастливой.

Час откровенного разговора «Семья – всему начало» прошёл в Библиотеке семейного чтения к празднованию Международного дня семьи. Душевный разговор получился со студентами Бийского государственного колледжа о важности семьи в нашей жизни и внимании к своим близким. Ребята узнали о семейных традициях и поделились историями своих семей, ответили на вопросы викторины, вспомнили пословицы и поговорки о семье, разобрались в родственных связях. В конце мероприятия все пришли к выводу, какой будет их семья, зависит от них самих.

В последнее воскресенье ноября отмечался День матери. В библиотеках системы были проведены различные по форме мероприятия, посвященные этой дате: праздники, литературно-музыкальные композиции, поэтические минутки, мастер-классы и т.д.

С особой теплотой прошёл **праздник «Нашим мамам дорогим, мы спасибо говорим»**, в Библиотеке семейного чтения. В этот день для мам звучали многочисленные слова благодарности, восхищения, уважения и любви. А учащиеся Детской музыкальной школы №1 и воспитанники Театральной студии «Золотой ключик» подарили мамам настоящий концерт. Они порадовали музыкальными номерами и проникновенными

стихотворениями о любимой мамочке. На протяжении всего праздника царила необыкновенная атмосфера домашнего уюта и теплоты.

Не оставляют без внимания сотрудники библиотек и такой праздник, как День отца. Так, час творчества «Подарок для папы» организовала для своих юных читателей библиотекарь пункта выдачи №2 ЦГБ. Вначале мероприятия дети назвали добрые и ласковые слова, которые они используют при обращении к папам, вспомнили качества, характеризующие настоящего мужчину. Ребята активно ответили на вопросы минивикторины «Папины профессии». А чтобы быть сильными, как папы, приняли участие в подвижной забаве «Папины инструменты». Затем ребятам было предложено сделать поделку для папы из цветной бумаги в виде ящичка с инструментами и открытки-автомобиля. У каждого получился подарок с добрыми пожеланиями, сделанный своими руками.

Таким образом, работа с семьёй продолжается, нарабатываются новые формы общения, расширяются сферы сотрудничества библиотек с другими заинтересованными учреждениями и организациями, увеличивается количество читающих семей.

• Центр удаленного доступа Президентской библиотеки

В ЦУДах ЦГБ имени В.М Шукшина Библиотеки семейного чтения используются различные формы массовых мероприятий. В отчетном году было проведено 50 мероприятий. В своей работе ЦУДы тесно взаимодействуют с образовательными учреждениями. В течение года для учащихся и студентов традиционно были организованы экскурсии в рамках Дней открытых дверей, уроков информационной и компьютерной грамотности «Пути поиска информации» с информированием об основных мероприятиях ПБ, ее конкурсах, олимпиадах, «Бесед о библиотеке». За 2023 гостями ЦУДов стали 1907 человек – это педагоги, учащиеся вузов, колледжей, школ и др.

К юбилею Сталинградской битвы прошла акция памяти «Сталинград: 200 дней мужества» (ЦГБ) и урок мужества «Не ради славы и наград мы защищали Сталинград» (БСЧ). В библиотеках был показан документальный фильм «Следующая цель – Сталинград» с портала Президентской библиотеки и проведен исторический квиз «Февраль! Сталинград! Победа!» (в ЦГБ) от наших коллег — Регионального центра Президентской библиотеки Хакасии. Студенты прошли 5 туров: выбирали правильный ответ, отвечали на вопросы с подсказкой и на вопросы с картинкой, аудио и видео вопросы, узнавали правду или мифы о Сталинградской битве. Самые активные участники получили памятные подарки.

В День космонавтики в ЦГБ 20 студентов АКПТиБ посетили информационный час «Первые в космосе» об основных вехах в истории отечественной космонавтики. После чего, в рамках медиачаса «Алтай и космос», для них был проведен обзор коллекции Президентской библиотеки «Открытый космос».

В апреле отмечался 200-летний юбилей А.Н. Островского. В БСЧ для старшеклассников был подготовлен и проведен литературный час «Мастер русской драмы». Учащиеся познакомились с основными этапами жизни и творчества Александра Островского, узнали удивительные факты, которыми была полна жизнь писателя, сумели продемонстрировать свои знания в викторине «Я с молодости бросил всё и весь отдался искусству». А обращение на портал Президентской библиотеки позволило пролистать журнал «Москвитянин» за 1850 год с информацией о комедии «Свои люди – сочтемся».

В марте Центр удаленного доступа БСЧ принимал финалистов интерактивной олимпиады «Россия в электронном мире». Учащиеся 11 классов МБОУ «Гимназия № 11, МБОУ «Красногорская средняя общеобразовательная школа» прошли испытания по обществознанию и по русскому языку.

В преддверии Дня Победы в Центральной городской библиотеке прошла патриотическая акция «Весна! Салют! Победа!», в которой приняли участие 47 студентов бийских колледжей и отряд юнармейцев. Акция сопровождалась обзором выставок, просмотром фильма «Победа на всех одна» с портала Президентской библиотеки, патриотическим часом «От Сибири до Берлина» и военно-историческим квизом «По следам великой Победы».

В рамках Урока культуры «Прикоснись к истокам» для 25 студентов Бийского государственного колледжа в онлайн-режиме был проведен просветительский урок «Лишь слову жизнь дана», подготовленный Алтайским региональным центром.

В БЧС 33 курсанта кадетской школы посетили урок памяти «Герои никогда не умирают, герои в нашей памяти живут» о бийчанах, проявивших мужество, отвагу и совершивших подвиги в Афганистане, Таджикистане, Чечне и специальной военной операции на Украине. Позже сценарий урока памяти был представлен на Краевом Конкурсе «Патриоты - это мы», среди общедоступных библиотек Алтайского края в группе «Библиотеки-филиалы городских округов, в том числе структурных подразделениях, учреждениях, осуществляющих библиотечную деятельность» и занял 3 место.

В мае 2023 года в рамках профессионального конкурса «Библиотекарь года - 2023» был разработан и презентован рекомендательный библиографический указатель «Из истории народного образования г. Бийска (XIX в. – нач. XX в.)», который составлен на основе фондов Центральной городской библиотеки имени В.М. Шукшина, архивных документов Президентской библиотеки и снабжён QR –кодами для обеспечения доступа к материалам.

Накануне Дня народного единства в Центральной городской библиотеке для студентов Бийского государственного колледжа состоялся экскурс в историю праздника. Участники мероприятия вспомнили историю Смуты. Благодаря порталу Президентской библиотеки они познакомились с электронными копиями редких книг XVIII-XIX века, посвящённых ярчайшим страницам истории развития Российского государства.

В День героев Отечества молодые люди совершили самый настоящий исторический экскурс в историю высшей военной награды Российской империи — Военного ордена Святого Великомученика и Победоносца Георгия.

Студенты АКПТиБа посмотрели фрагмент информационно-методического вебинара для центров удаленного доступа к ресурсам Президентской библиотеки «Учреждение ордена Св. Георгия Победоносца». Старший научный сотрудник Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи Е. И. Юркевич в своём выступлении рассказал об истории ордена Святого Георгия Победоносца. Продолжилось мероприятие рассказом о прославленных кавалерах ордена, обзором книжно-иллюстративной выставки.

В рамках информационной акции в ЦГБ, посвященной Дню Конституции, студенты Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса приняли участие в деловой игре «Гражданином быть обязан». В ходе мероприятия студенты познакомились с историей конституционных проектов России, с Конституцией Российской Федерации, истории ее создания и ее разделам, а также поработали с электронными копиями Конституции РСФСР 1918 года и Конституции СССР 1937 года.

В центрах доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки продолжает реализовываться образовательный проект: «Знание о России». В рамках проекта просмотрено 12 видеолекториев: видеоурок «Россия во Второй мировой войне: источники изучения и методы исследования», видеолекторий «Память о Великой Отечественной войне священна» и др.

ЦУДы приняли участие в межрегиональном онлайн-совещании «Центры удаленного доступа к ресурсам Президентской библиотеки: оптимальные решения для перспективного развития». Слушались доклады специалистов учреждений культуры и образования Ханты-Мансийского автономного округа, Кемеровской области, Алтайского края, которые поделились практическим опытом работы с ресурсами Президентской библиотеки. От ЦУДа ЦГБ имени В.М. Шукшина прозвучал доклад «Популяризация ресурсов Президентской библиотеки: формы, методы, подходы».

Кроме рабочих совещаний и вебинаров сотрудник ЦУДа, Галина Георгиевна Рупосова, участвовала во Всероссийском конкурсе для центров удаленного доступа Президентской библиотеки «Президентская библиотека. Региональная сеть - 2023» в номинации: «Персона года. Лучший работник ЦУД - 2023» и получила Диплом II степени.

С открытием Центра удаленного доступа в Центральной городской библиотеке имени В.М. Шукшина не угасает интерес читателей к ресурсам Президентской библиотеки. За 2023 год ЦУД посетило 28 пользователей, просмотрено 51 документ, записалось 36 пользователей, всего просмотрено 415 страниц сайта ПБ.

ЦГБ активно поддерживает Акции и проекты, направленные на популяризацию чтения, поддержания привлекательного имиджа библиотек, привлечения внимания к важным датам и событиям межрегионального, государственного и мирового масштаба. Ежегодно Алтайским региональным центром ПБ проводится Сетевой межрегиональный культурно-просветительский проект «Постигаем Алтай». В этом году в рамках проекта были прослушаны темы «Искусство книги» и «Путешествие по Алтайскому краю». По итогам тестирования 39 электронных сертификатов от Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В. Я. Шишкова были отправлены участникам проекта.

Одной из важнейших задач библиотеки является улучшение обслуживания пользователей и привлечение их в библиотеку. Шукшинка продолжает активно информировать пользователей о ресурсах и услугах в сети Интернет. На библиотечном сайте и в социальных группах было опубликовано более 188 информационных поводов о мероприятиях, способствующих популяризации информационных ресурсов ПБ (анонсы, пост-релизы о проектах, мероприятиях, выставках, викторинах и др.).

Еженедельно на официальном сайте и в социальных сетях «Шукшинки» публикуется трансляции в разделе «ТВ-канал» на портале ПБ, где с понедельника по пятницу в режиме онлайн можно посмотреть фильмы и видеолекции, подготовленные Президентской библиотекой, а также ведущими киностудиями страны и видеоуроки для учеников с 6 по 11 классов. Всего за 2023 год было выставлено 52 поста, которые посмотрели 28483 пользователя.

По-прежнему, успехом у пользователей Интернета пользуются дайджесты по электронным ресурсам и обзоры электронных коллекций Президентской библиотеки. Самое большое количество просмотров набрал обзор электронной коллекции «Новый год и Рождество в России» — 2498 просмотр. Информационный дайджест по материалам Президентской библиотеки История «женского вопроса» в России (1341), дайджест «Библиотека в помощь педагогу» (1960), обзор цифровой коллекции «Русские кругосветные

путешествия первой половины XIX века» (881), к 150-летию С.В. Рахманинова был подготовлен и выложен пост в сети Интернет «Гений русской музыки» (942).

Центр удаленного доступа БСЧ работал с различными группами пользователей - с молодежью и с людьми старшего возраста. Читатели Центра проходят персональное обучение пользователя с оператором УЭЧЗ электронного читального зала. За год было зарегистрировано — 45 читателей. Из них 25 прошли обучение по работе с ЭЧЗ. За отчетный год ЦУД БСЧ посетили 80 пользователей, просмотрено 109 единиц хранения.

Таким образом, подключение к ресурсам ПБ, во-первых, существенно увеличило количество посещений и просмотров официального сайта и социальных групп библиотек. Всего за 2023 год количество просмотров составило 41696, в том числе сайт — 13847, VK — 9225, Одноклассники — 18624.

Во-вторых, использование архивных, редких документов, фото и видео материалов ПБ, обеспечивает качественное проведение мероприятий.

B-третьих, в будущем позволит участвовать в мероприятиях (вебинары, видеолектории), организованных $\Pi \overline{b}$ и проводить методические мероприятия для образовательных организаций.

6.3. Работа клубов и объединений при библиотеке

Наиболее популярная досуговая форма работы по продвижению чтения - клубы по интересам:

число клубов и объединений (всего) $_{12}$, из них появившихся в 2023 г. $_{0}$	
число клубов и объединений для взрослых 4_ (количество участников) 42_	
число клубов и объединений для детей8 (количество участников)50	_
число клубов и объединений для молодежи1_ (количество участников)15	

Наиболее активные клубы и объединения:

$N_{\underline{0}}$	клубы и объединения	в каких библиотеках	количество	
Π/Π		действуют	участников	
1	Литературный клуб для детей и	Библиотека семейного	9	
	родителей «МампапбукиЯ»	чтения		
2	Литературное воскресенье	ЦГБ имени В. М.	10 - 15	
		Шукшина		
3	Сударушка	Библиотека №5	12	
4	Компьютер с нуля	Библиотека №5	5	
5	Юный читатель	Библиотека №5	21	
6	Компик-Интернешка	Центральная детская	5	
		библиотека		
7	Академия выученных уроков	Центральная детская 5 - 10		
		библиотека		

Краткий вывод к разделу 6: Несмотря на все трудности сегодняшнего времени, библиотекари прилагают все усилия, стараясь сохранить контингент пользователей: увеличивают количество и качество массовых мероприятий, в т.ч. совместно с другими учреждениями и организациями, стараются максимально охватить все группы читателей.

7. Методическая деятельность и исследовательская работа

Организационно-методическая деятельность в ЦБС была направлена на улучшение библиотечного обслуживания населения и предоставление качественных библиотеками системы. Основными направлениями в методической деятельности являлись: разработка и внедрение нормативно-регламентирующих документов, обеспечивающих деятельность библиотек; выявление, изучение, обобщение лучших библиотечных технологий, инновационных форм работы, распространение опыта работы на деятельность муниципальных библиотек; оказание методической и консультационной помощи; организация системы повышения квалификации кадров и т.д.

Реализацией методической функции занимался не только организационно-методический отдел, но и все подразделения Центральной библиотеки, в соответствии со спецификой своей работы, а также одним из основных направлений методической деятельности - привлечение библиотекарей к инновационной работе, развитие у них потребности в новизне, в творческом подходе к работе.

Наиболее популярной и востребованной формой методической помощи традиционно остаётся профессиональное консультирование специалистов библиотек по всему спектру современных библиотечных проблем. Библиотекари обращались к методистам за помощью в разработке программ, читательских акций среди различных групп населения, особенно молодежи, консультировались по организации детского и подросткового досуга в дни школьных каникул, индивидуальной работе с читателями-инвалидами, модернизации библиотек нового поколения, оформлению внутреннего пространства библиотек, внедрению инновационных форм в практику работы библиотек, составлению заявок на участие в конкурсах грантов, оформлению отчетов, составлению планов, по работе с пушкинской картой и созданию проекта «Гений места». В 2023 году было дано 112 консультаций по разным направлениям библиотечной деятельности (на 8 % больше, чем в 2022 г.), из них 64 дистанционно.

Методическая служба осуществляла выезды в филиалы с проверками, практической помощью. Посещение библиотек - одна из самых продуктивных форм методической помощи. По результатам комплексных выездных проверок (10) составлялись справки, итоги выездов обсуждались на совете при директоре, где принималось решение по проблемам, связанным с деятельностью библиотек. Были и тематические выезды (40): техническая поддержка при проведении мероприятий, проверка работы оборудования, консультации по работе с компьютерной техникой, проведение массового мероприятия, подготовка библиотеки №7 к участию в конкурсе по нацпроекту «Культура».

Одна из важных функций методического отдела — это исследовательская работа. В отчетном году методисты провели следующие исследования (опросы): «Знакомы ли вы с творчеством В.М. Шукшина», «О присвоении Центральной детской библиотеке имени С.В. Михалкова», «Проблема профессионального выгорания в коллективе», «Чтение в библиотеках России» (РНБ) — День сплошного учета спроса. Результаты исследований применялись в работе библиотек. Также сотрудники библиотек (9 чел.) приняли участие в исследовании «Особенности функционирования библиотек города» студента ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт культуры» (библиотечно-информационная деятельность) в качестве респондентов. Данные помогли ему в написании курсовой работы.

Эффективность работы библиотеки во многом зависит от уровня квалификации и степени профессионализма сотрудников. Поэтому отдел методической работы уделяет особое внимание развитию профессионального уровня библиотечных специалистов в

соответствии с современными требованиями и стандартами. Повышение квалификации библиотекарей осуществляется постоянно, охватывает все категории специалистов, строится по принципу непрерывности. Были предусмотрены различные формы повышения квалификации библиотечных специалистов: проблемно-аналитический семинар «МБУ «ЦБС г. Бийска» - 2023: достижения, проблемы, перспективы», семинар «Организация работы с детьми с разными образовательными потребностями», пресс-конференция «Библиотека. Творческие люди. Новые знания»; семинар-практикум «Продвижение библиотеки в социальных сетях» (спикер - Пушкарская Екатерина Олеговна, специалист по связям с общественностью Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова), методические дни «Планирование – 2024» и «Библиотечные радости: итоги года»; консультации (очно, почта, телефон) ПО вопросам организации участия профессиональных конкурсах, социокультурных проектах, по внедрению инновационных форм работы; 4 практикума по компьютерной грамотности; 4 информационных часа «Новое в библиотечном деле», школа-лаборатория по воспитанию культуры чтения молодежи. Отмечено 294 посещения данных мероприятий.

В отчетном году 16 библиотечных специалистов повысили свою квалификацию, в том числе благодаря проекту «Творческие люди»:

- 1 специалист прошел профессиональную переподготовку в Воронежской Академии непрерывного образования;
- 2 специалиста прошли профессиональную переподготовку в Ижевском Институте управления;
- 3 специалиста повысили квалификацию в Российской государственной библиотеке;
- 4специалиста повысили квалификацию в Санкт-Петербургском государственном институте культуры;
- 1 специалист повысил квалификацию в Кемеровском институте культуры;
- 1 специалист повысил квалификацию в Томском государственном университете;
- 2 специалиста повысил квалификацию в Алтайском государственном Доме народного творчества;
- 2 специалиста повысил квалификацию в Алтайском государственном гуманитарно-педагогическом университете имени В.М. Шукшина.

По итогам обучения и контрольного тестирования библиотекари получили удостоверения о повышении квалификации и теперь успешно применяют полученные знания в работе, внедряя новые услуги, делясь опытом с коллегами, стремясь сделать библиотеку еще более современным культурным, информационным, образовательным центром, востребованным читателями.

Кроме того,

- 5 специалистов приняли участие в информационно-правовом практикуме «Гарант»;
- 20 сотрудников приняли участие в сетевом межрегиональном культурнопросветительском проекте «Постигаем Алтай»;
- 29 сотрудников приняли участие во Всероссийском онлайн-конкурсе «30 лет Конституции России проверь себя»;
- 6 сотрудников стали слушателями методической лекции-консультации «Профессиональный стандарт: применяем правильно».

Специалисты системы идут в ногу со временем, стремясь повышать свою профессиональную компетентность. Получили сертификаты за участие (11 человек):

- в XXIV Всероссийском научно-практическом семинаре «Проблемы краеведческой деятельности библиотек»; межрегиональной научно-практической конференции «Сохранение и развитие родных языков в поликультурном пространстве»;
- в обучающем вебинаре «Библиотечный подкаст: через тернии к звездам»;
- в акции копилка традиций «То, что нас объединяет»;
- V профессиональном форуме «Новые библиотекари 5.0»;
- в межрегиональной научно-практической конференции «Сохранение и развитие родных языков в поликультурном пространстве»;
- в онлайн-курсе «Актуальные вопросы финансового консультирования;
- в межрегиональном онлайн-совещании «Центра удаленного доступа к ресурсам Президентской библиотеки: оптимальные решения для перспективного развития»;
- в методической лекции-консультации «Грантрайтинг в библиотеке: от идеи до реализации проекта»;
- в методической лекции-консультации «Национальная электронная детская библиотека: особенности подключения к виртуальному читальному залу»;
- в рамках XVI Всероссийской научно-практической конференции «Библиотечные фонды: проблемы и решения» участие в фокус-семинаре «Лучшие практики формирования фондов муниципальных модельных библиотек»;
- в «Большом этнографическом диктанте»;
- Всероссийском онлайн-зачете по финансовой грамотности.

На сегодняшний день в АГИК 4 человека учатся заочно по целевому направлению, в т.ч. 1 специалист в магистратуре.

Аттестацию прошли 17 библиотечных работников. Аттестация проводилась с целью выявления соответствия уровня квалификации работников, занимаемым должностям. В числе вопросов к аттестуемым сотрудникам были: знание библиотечной работы, технологических процессов, форм методов работы по различным видам деятельности, о самообразовании, практические задания. Соответствие занимаемой должности — 12 чел., соответствие занимаемой должности при условии получения дополнительного профессионального образования — 3 чел., повысили квалификацию — 1 чел., не прошел аттестацию по причине продолжительной болезни — 1 чел.

Методическая служба тщательно следит за новыми веяниями и требованиями в библиотечной жизни страны, в частности это касается проектов «Пушкинская карта» и «Гений места». Специалисты ОМО проводили кропотливую работу по продвижению проектов (консультации, практическая помощь). Как результат - победа Центральной библиотеки имени В.М. Шукшина во всероссийском конкурсе по созданию точек концентрации талантов в 2024 году.

Профессиональные конкурсы всегда находятся в активе библиотекарей, как инструмент повышения квалификации и продвижения лучшего профессионального опыта. В 2023 году МБУ «ЦБС г. Бийска» приняла участие в следующих конкурсах:

Название профессионального конкурса	Ф.И.О. участника	Итоги
Всероссийский конкурс по созданию Точек концентрации талантов «Гений места» в 2024 году	Коллектив Центральной детской библиотеки	Участник
Всероссийский конкурс по выявлению лучших практик формирования и продвижения фондов библиотек «Золотая полка»	Коллектив Центральной детской библиотеки	Участник
Всероссийский конкурс среди работников региональных и муниципальных библиотек на лучшую организацию информационноразъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления в Российской Федерации	Семенюк Александра Геннадьевна (Центральная городская библиотека имени В.М. Шукшина)	Победитель в региональном этапе
Конкурс для центров удаленного доступа Президентской библиотеки «Президентская библиотека. Региональная сеть-2023»	Рупосова Галина Георгиевна (Центральная городская библиотека имени В.М. Шукшина)	Победитель, диплом II степени

С целью повышения профессионального уровня, специалисты библиотечной системы регулярно участвуют в научно-практических конференциях, вебинарах, семинарах, в том числе в режиме онлайн. В качестве слушателей в отчетном году они приняли участие:

Офлайн:

- краевой семинар-совещание руководителей учреждений культуры, осуществляющих библиотечную деятельность- 3 чел.,
- краевой методический день «Планирование-2024» 2 чел.
- межрегиональный форум «Библиотека ступени к самореализации» (р. Алтай) 3 чел.,
- научно-практическая конференция с международным участием «Краеведение: многогранность подходов, безграничность идей», АКУНБ 1 чел.

Онлайн:

- онлайн-семинар «Повышение правовой грамотности граждан в условиях цифровизации общества» (Публичный центр правовой информации Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова) – 3 чел.,

вебинары:

- «Заполнение формы № 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке за 2023 г.», АКУНБ -3 чел.,
- «Популяризация и продвижение Национальной электронной библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края», АКУНБ 4 чел.;
- «Реализация государственной программы повышения уровня финансовой грамотности населения в Алтайском крае», АКУНБ 4 чел.,
- «Современные формы в работе» Архангельской областной библиотеки 1 чел.,
- «Наставничество в библиотеках», РГБ 1чел.,
- «События для молодежной аудитории, как продавать с аншлагом в рамках «Пушкинская карта», PRОкультура 1 чел.,
- «Гений места». Работа библиотек в креативных индустриях, PROкультура- 1 чел.,
- «Контент в 2023. Тренды, форматы и содержание», РКОкультура 1чел.,
- «Опыт реализации «Пушкинская карта в Нижегородской области», PROКультура 1 чел.,
- «Пушкинская карта»: механизм реализации программы, типичные ошибки (опыт работы библиотек Красноярского края, PROКультура 2 чел.,
- «Методы изучения потребностей пользователей о новых ресурсах, услугах и продуктах библиотек» (Донская государственная публичная библиотека) 1 чел.,
- «Тексты в социальных сетях: как писать, чтобы вас читали», PROКультура 2 чел.,
- «Инфоповод: где искать и как создавать», PROКультура -1чел.,
- «Как изучать детское чтение?» из цикла «Чтение детей и подростков: теория и практика», РГДБ -1 чел.,
- «Планирование 2024: поводы, идеи, мероприятия», Архангельская областная научная библиотека имени Н.А. Добролюбова 1 чел.,
- «Подростки в учреждениях культуры: как привлечь и удержать», PROКультура 1 чел..
- «Подростки в учреждениях культуры: как привлечь и удержать» 1 чел.,
- «Новые форматы продвижения чтения», Мурманская государственная областная универсальная научная библиотека 2 чел.,
- «Электронные игры в библиотеке и не только» (блог городского методического объединения «Библиоулей»), г. Анжеро-Судженск Кемеровская обл. 1чел.,
- «Адвент-календарь как инструмент привлечения и вовлечения читателей библиотеки», Донская государственная публичная библиотека. 1 чел.,
- «Гильдия молодых библиотекарей» в рамках проекта «Творческие люди» «Как привлечь молодежь в библиотеку», Новосибирск 2 чел.,
- «Обмен опытом «Гений места по Белгородски», БГУНБ, Издательство «Кнорус» 3 чел.

Краткий вывод раздела. Результат эффективности методической деятельности, определяется ростом профессионального мастерства специалистов библиотек, которые в 2023 году приобрели новые навыки, повысили свой профессиональный уровень, внедряли новшества, занимались инновационной деятельностью, разнообразили и улучшили качество библиотечной работы.

8. Издательская деятельность

Издательская деятельность является частью культурно-информационного пространства библиотеки. Создавая рекламно-информационные издания, библиотеки, в числе прочего формируют свой имидж в глазах читателей. Сегодня это - не только издание печатной продукции, но и расширение культурного информационного пространства за счет создания электронных документов.

В отчетном году количество подготовленных методических документов в печатном и электронном виде - 8 экз.:

«Библионаходка»: дайджест в помощь библиотекарю выпуск № 1,2,3,4.

«Экокультура в библиотеке»: методические рекомендации.

«Продвижение ценностей здорового образа жизни в библиотеках города»: методические рекомендации.

«Календарь знаменательных дат на 2024.: методическое пособие».

«Методические рекомендации для муниципальных библиотек в помощь составлению плана мероприятий на 2024 год».

9. Управленческая деятельность, работа с кадрами

Административно-управленческая деятельность в отчетном году была направлена на повышение качества библиотечно-информационного обслуживания, создание благоприятных условий для работы сотрудников.

Привлечено внебюджетных средств 371 631 руб. (2022 – 335 899 руб.). Собранные средства в 2023 году позволили пополнить фонд периодическими изданиями: «Здоровый образ жизни», «Комсомольская правда», «За рулем» на 3 744,74 коп., для читателей с ограниченными возможностями здоровья закупили книги рельефно-точечного шрифта на 1 025 рублей.

В типографии «Катунь» закупали бибтехнику: читательские билеты, формуляры, вкладыши, бланки и квитанции строгой отчетности на 10 118 рублей. Пользовались услугами ЧП Дмитриев — заказывали баннеры, афиши, плакаты, заголовки для оформления библиотек (19 700 руб.). По доступной среде для ЦГБ имени В.М. Шукшина и библиотеки семейного чтения закупили кнопки вызова персонала для инвалидов и табло вызова, наклейки на 28 200 руб.

Большую часть средств приходилось тратить на поддержание жизнедеятельности инфраструктуры библиотеки, в том числе в части информационных технологий.

Работы по ремонту охранно-пожарной сигнализации в библиотеке №6 составили 13 529,41 руб., а ремонт оборудования пожарной сигнализации в центральной библиотеке обощелся в 2 477руб. Поверка приборов учета тепловой энергии горячей и холодной воды в библиотеках города составила 24 650, поверка счетчиков 16 800 рублей. Промывка системы теплоснабжения центральной городской библиотеки обощлась в 8 576 руб. Специалисты БГО «ВДПО» перезарядили 50 огнетущителей, обработали деревянные конструкции в ПВ библиотеки семейного чтения, перекатали и провели испытания пожарных рукавов на 27 115 рублей.

На 20 140 рублей были приобретены электротехнические товары (лампы, панели), на 42 149 руб. канцелярские и хозяйственные. Устраняли причины подтопления библиотеки семейного чтения на 2500 рублей.

Новую металлическую дверь установили в детской библиотеке №4 на сумму 39 350 руб.

На услуги по ремонту, обслуживанию и настройке компьютерного оборудования, по заправке картриджей потребовалось 41 000 руб. Для ретро-ввода на абонемент центральной библиотеки приобрели моноблок на сумму 49 990 рублей в ООО «Торнадо», чтобы восстановить сайт потребовалось 68 500 рублей. Для более эффективного использования портала Президентской библиотеки приобрели Лицензию на право использования СКЗИ «КриптоПро» на 5 400 рублей, а 6 000 рублей потратили на техническую поддержку и подключение к системе контент-фильтрации скайДНС, позволяющую блокировать вебресурсы, не соответствующие действующему законодательству. Оплата услуг Интернет составила 63 635 рублей, wi-fi – 14 960 руб.

В течение года для читателей библиотек закупали питьевую воду (22 045 рублей).

Командировочные расходы составили 25 176 рублей. Сотрудники повысили квалификацию в библиотеках Барнаула, Горно-Алтайска. 2 специалиста обучились в КАУ «Алтайский государственный Дом народного творчества», обучение составило 5 000 рублей.

• Кадровое обеспечение деятельности библиотек

На 01.01.2024 г. численный состав творческих работников МБУ «ЦБС г. Бийска» 59 человек (2022 г. - 60). Из них 64,4% (2022 г. - 65%) имеют высшее образование (15% с высшим библиотечным), 35,6% (2022 г. - 35%) — среднее специальное (5% со средним библиотечным). Режим рабочего времени и отдыха специалистов соответствует ТК РФ и закреплен в Правилах внутреннего трудового распорядка МБУ «ЦБС г. Бийска» и Коллективном договоре.

Коллектив библиотечной системы стабильный. Стаж работы большинства сотрудников от 10 до 40 лет. Для стабилизации кадрового состава используются формы материального (доплаты за стаж, стимулирующие выплаты, премии) и морального (формирование корпоративных традиций: празднование событий посредством электронных средств связи, организация новогодних подарков) стимулирования.

Формирование резерва кадров и их ротация производится внутри системы. В 2023 году имеет место продвижение по должности: Недобежкина Л.В., библиотекарь II категории ЦГБ имени В.М. Шукшина переведена библиотекарем I категории ЦГБ имени В.М. Шукшина; Андреева Т.Н., библиотекарь БСЧ, переведена на 1,0 ставку, а библиотекарь II категории БСЧ Титова А.Е., переведена на 0,5 ставки.

В 2023 году молодых специалистов -25 человек (стаж работы от 0 до 3 лет -15, от 3 до 10 лет -10). Потребность в молодых специалистах в МБУ «ЦБС г. Бийска» осталась. Средний возраст библиотечных работников -50 лет. Необходимы специалисты с библиотечной подготовкой на современной основе, владеющие инновационными технологиями.

Стимулирующие выплаты в течение года получали 58 сотрудников МБУ «ЦБС г. Бийска». Все сотрудники получили подарки с 23 февраля, 8 марта, дети сотрудников и сами

сотрудники (члены профсоюза) библиотек были обеспечены бесплатными новогодними подарками.

В течение года сотрудники библиотек получили различные награды, такие как Почетная грамота Министерства культуры Алтайского края, Благодарность Министра культуры Алтайского края, Почетная грамота Алтайской краевой организации Общероссийский профсоюз работников культуры (5 чел.); Благодарность городского литобъединения «Парус»; Благодарность волонтерского движения «ВМЕСТЕ за СВОих»; Благодарственное письмо Епископа Бийского и Белокурихинского за помощь в организации и проведении IV покровских образовательных чтений Бийской епархии (5 чел.); Почетной грамотой Управления КСМП (13 чел.); Благодарность Союза ветеранов культуры Алтайского края (2 чел.); Благодарность Главы города Бийска (2 чел.); Благодарственное письмо МБУ «ЦБС г. Бийска» (5 чел.) и другие.

3 сотрудника получили почетное звание «Ветеран труда Алтайского края».

10. Связи с общественностью, социальное партнерство

Активное и плодотворное сотрудничество библиотек с общественными и государственными организациями, а также участие в проектах и конкурсных мероприятиях различного уровня содействовали улучшению качества предоставляемых услуг, поддержанию и укреплению положительного имиджа библиотек ЦБС.

Социальное партнерство, как одно из направлений совершенствования библиотечного обслуживания на данный момент имеет очень важное значение. Практически каждая библиотека сегодня работает в сотрудничестве с какой-либо организацией, чаще всего не одной. Существует целая налаженная система взаимоотношений, что способствует решению задач, стоящих перед библиотекой, как информационным учреждением, позволяя ей быть в центре общественной жизни. В течение года осуществлялось активное сотрудничество со следующими организациями:

- AHO «Центр содействия воспитанию детей и молодежи «Алтайпатриотцентр»
- Отдел молодежи МКУ «Управление КСМП Администрации г. Бийска»
- Бийское местное отделение MOOO «Российские Студенческие Отряды»
- КГУ социального обслуживания «Территориальный центр социальной помощи семье и детям г. Бийска»
- Центр социальной адаптации
- Центр занятости населения
- Бийская епархия
- Управление образования Администрации г. Бийска
- Восточная базовая (опорная) территориальная избирательная города Бийска
- Дом творчества
- Детская художественная школа и др.

Взаимодействие библиотек и СМИ - действенный механизм привлечения читательского интереса к книге, создания нового и позитивного образа книги и библиотеки, повышения уровня культурной компетентности общества. Все наиболее значимые события библиотечной жизни, книжные новинки находят свое отражение на страницах городских газет: «Наш Бийск», «Бийский рабочий», «Деловой Бийск».

Главным социальным партнером библиотек являются местные власти, которые оказывают поддержку в реализации социально значимых библиотечных проектов и акций. Органы местного самоуправления содействуют успешной деятельности библиотек, принимают меры по их технической модернизации, участвуют в их работе, поддерживают как в инновационных начинаниях, так и в повседневной работе.

11. Проектная деятельность

Одним из перспективных направлений в работе ЦБС является проектная деятельность, которая стала одним из наиболее эффективных инструментов продвижения библиотек и повысила их престиж.

Одним из самых крупных реализованных проектов стал проект «**Три дня детской книги с папой Смешариков: интерактивная литературная программа»**, который стал победителем конкурса на получение гранта Губернатора края в сфере культуры. Библиотекари тщательно готовились к реализации проекта, особенно к встрече с детским писателем и поэтом Игорем Шевчуком (г. Санкт-Петербург): проводили просветительские мероприятия, направленные на знакомство с его творчеством. Проект был рассчитан на три лня.

Первый день. АКУНБ имени В.Я. Шишкова (г. Барнаул) принимала у себя Игоря Михайловича в компании представителей издательства «Детская и юношеская книга». В библиотеке прошел круглый стол «Недетские проблемы детской литературы», посвященный литературе для детей. В разговоре приняли участие руководители издательства «Детская и юношеская книга», педагоги, художники, писатели, журналисты. Обсудили современные тренды детской и подростковой литературы, узнали, какие современные российские авторы сегодня пишут для детей и подростков, что представляет собой местная детская литература, как нужно оформлять книги для детей.

Второй день. Настоящий праздник книги начался в Центральной детской библиотеке (г. Бийск) 7 июня. В этот день состоялась программа «Кто там, в гости к нам!?», которая включала авторскую площадку И. Шевчука, награждение победителей городского конкурса буктрейлеров «Книга, от которой я не мог оторваться» и сладкий стол с играми и конкурсами. При входе на праздник книги, посетителей встречал веселый «Лосяш» в образе, которого выступил волонтер Владимир Ильиных.

Игорь Шевчук представил свою игровую развлекательную программу «Педаль от огурца», в которой всё происходящее перевернулось с ног на голову, как и обещал сам автор: хитрые загадки, весёлые конкурсы, звонкие «Фиксипелки» и счастливый детский смех. Было особенно волнительно получить дипломы и призы из рук известного писателя. Все присутствующие смогли пообщаться с Игорем Шевчуком, сфотографироваться с ним, взять автограф. Авторская площадка И. Шевчука была организована с онлайн-трансляцией.

Третий день. Проведение круглого стола «...А также их родители: взрослый разговор о детской литературе» в ЦГБ имени В. М. Шукшина проходил также с онлайнтрансляцией. Бийчане получили возможность, встретиться не только с писателем, поэтом Игорем Михайловичем Шевчуком (г. Санкт-Петербург), но и с руководителями издательства «Детская и юношеская книга» (г. Москва), ведущими педагогами, психологами, руководителями детского чтения г. Бийска. Все присутствующие смогли услышать мнения специалистов о путях выхода из кризиса детского и юношеского чтения.

Привнес особый колорит в разговор Игорь Шевчук. Он рассказал о своем довольно непростом творческом пути. В конце мероприятия – фотография на память и автограф писателя.

Итог. Проект стал значимым событием в библиотечной и литературной жизни Алтайского края и города Бийска. Были сделаны полезные приобретения ЦБС: оборудование для качественного и эффективного проведения мероприятий: ноутбук, микшерный пульт, микрофонная радиосистема, зеркальный фотоаппарат, РТZ-камера, Вебкамера.

К участию в проекте был привлечен широкий круг заинтересованных лиц. Это педагоги, психологи ВУЗов и колледжей г. Барнаула, Бийска, руководители детского чтения (воспитатели, библиотекари, учителя). Был налажен контакт с издательством «Детская и юношеская книга» для дальнейшего сотрудничества.

Данные события были направлены на популяризацию детской литературы и привлечение внимания общества к проблемам детского и юношеского чтения. Всего получено и израсходовано грантовых средств на сумму 630 000 рублей.

Любимый горожанами **«Читающий трамвай»** продолжил свою работу. В отчетном году он был посвящен необычным праздникам.

Удивительные легенды и факты из жизни цветов смогли услышать бийчане и гости города в Международный день цветка. Вниманию пассажиров также был представлен полезный обзор литературы по уходу за растениями. А проведённая цветочная викторина помогла выявить знатока цветов.

Увлекательное путешествие в историю шоколада совершили накануне празднования Всемирного дня шоколада. Сотрудники библиотек рассказали, чем полезен шоколад, какие мифы и легенды, связанные с этим лакомством, существуют; вспомнили литературные произведения классиков, в которых есть упоминание о шоколаде; узнали о том, что одним из самых любимых блюд Льва Николаевича Толстого был шоколадный кисель. Рецепт его приготовления смогли получить все желающие. «Шоколадная викторина» дала возможность взрослым вспомнить названия конфет своего детства. Дети и подростки с лёгкостью разгадывали загадки, отгадывая названия современных шоколадных батончиков.

Все участники конкурсов получали сладкий приз — шоколад. А прошедшее шоколадное гадание подарило присутствующим массу положительных эмоций.

Познавательно-развлекательная программа «Без друзей меня чуть-чуть» прошла в Международный день дружбы. Все вместе отгадывали загадки, вспоминали пословицы и поговорки, книги и фильмы о дружбе и друзьях. Наиболее популярной среди пассажиров стала пословица «Не имей сто рублей, а имей сто рублей». В литературной викторине «Кто с кем дружит?» по описанию нужно было узнать литературных героев и их друзей. И с этим заданием присутствующие хорошо справились, демонстрируя свои знания. Библиотекари представили обзор художественной литературы о дружбе для детей и взрослых.

На мероприятии, посвящённом Дню книголюбов, пассажиры трамвая узнали об истории праздника, традициях его празднования в разных странах и смогли принять участие в различных конкурсах, викторинах. Так как, все любят сказки и дети, и взрослые, то все вместе вспоминали сказки, угадывали героев произведений по предметам, принадлежащим им. Особый интерес вызвал конкурс «Угадай поэта», где по первым строчкам нужно было узнать автора и продолжить произведение дальше.

Весело прошёл День малинового варенья. Об истории праздника, пользе варенья, о рецептах самого вкусного малинового лакомства было рассказано сотрудниками библиотек и юными читателями детской библиотеки №4. Гости мероприятия увидели и услышали поэтическую композицию, отрывки из литературных произведений, музыкальный трек, видеоролики рецептов о малиновом варенье. За правильные ответы в викторине пассажиры — участники получили пакетик чая с малиновым вкусом и буклет «Малиновое счастье — малиновое варенье».

Всего участниками мероприятий в «Читающем трамвае» стали – 980 человек.

Третий год на площадке читального зала Центральной городской библиотеки действует **проект** «**Play-Time**», представленный популярными и модными среди молодежи настольными играми. Проект вышел за рамки выходного дня и стал практически ежедневным.

Центральная городская библиотека является информационным агентом по реализации программы «Пушкинская карта» в Бийске. В отчетном году было проведено три консультации для библиотекарей и работников образования. Регулярно обновляется информация на сайте в разделе «Пушкинская карта». Здесь любой пользователь может не только получить информацию о культурных событиях города Бийска (Бийский драматический театр, Краеведческий музей имени В. Бианки) и Алтайского края, но и купить билет. На сегодняшний день разработано 7 «продуктов»: «Ведариум: из истории славянской нежити» - интеллектуальная игра; «Тайны улицы Успенской» - квест-игра; «Пасхальная мастерская» - мастер-класс; «Мир Шукшина»» - квест; «Оторвись от гаджета» - турнир по настольным играм; «Спасти Толстого» - литературная настольно-ролевая игра; «Все свои» - музыкально-поэтический квартирник. За отчетный период в библиотеках (ЦГБ и БСЧ) продано 283 билета по Пушкинской карте на сумму 28252 руб. Регулярно в социальных сетях размещается серия постов под рубрикой «#узелкинапамять» (20): дополнительная сведения о возникновении и решении тех или иных проблем по использованию Пушкинской карты.

В отчетном году Центральная детская библиотека стала Точкой концентрации талантов «Гений места». Были организованы уникальные условия вовлечения детей и подростков в сферу креативных индустрий. Для них проводились мастер-классы по написанию стихов, актерскому мастерству, рукоделию, рисованию, по созданию буктрейлеров (12 мероприятий). Точка талантов привлекла не только новых читателей – детей, но новых партнеров. В конце года все творческие работы, а также выступления самих участников «Гения места» были представлены на городском Воок-фесте «Моя Россия».

Краткие выводы по разделу: Проектная деятельность является двигателем развития библиотек города, позволяет реализовать интересные идеи, эффективно используя библиотечные ресурсы и активно взаимодействуя с органами власти и общественностью.

Участие в грантовых конкурсах позволяет привлечь дополнительные средства в библиотеки на улучшение материально-технической базы, организацию и проведение инновационных мероприятий.

12. Информатизация библиотечных процессов и услуг

Информатизация библиотеки — обязательное условие для обеспечения пользователей современными библиотечными услугами. Информационные технологии позволяют библиотеке внедрять и использовать новые формы обслуживания, обеспечивать доступ к собственным и корпоративным информационным ресурсам любому пользователю вне зависимости от места его нахождения.

В отчетный период из фондов библиотеки в сети Интернет представлено 186 705 библиографических записей (БЗ) Электронного каталога (ЭК) и тематических баз данных на сайте библиотеки.

Электронный каталог библиотеки за 2023 г. пополнился на 10 160 БЗ. Объем ЭК на 01.01.2024 г. составил 129 180 БЗ.

Ведется планомерная работа по формированию Электронной библиотеки краеведческих изданий (ЭБКИ). В 2023 г. ЭБКИ пополнилась на 957 документов (за 1956-1960 гг.). В базу данных ЭБКИ введено 13 529 пользовательских цифровых копий газеты «Бийский рабочий».

В 2023 г. велась работа по ведению баз данных. (Приложение 1). В течение года введено 3 733 БЗ, из них: в «Краеведческую БД статей» — 2 022 БЗ, «Летопись города Бийска» — 42 БЗ, «ЦГБ в печати» — 22 БЗ, «Картотека методиста» — 234 БЗ, «Кумандинцы» — 5 БЗ, «Консультант+Бийск» — 74 БЗ, «Шукшинская» — 141 БЗ, в БД «Картотека статей из периодических изданий» — 1 193 БЗ. Общий объем тематических БД на 01.01.2024 г. составил 69 092 БЗ.

Центры доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в городе Бийске есть в ЦГБ имени В. М. Шукшина и Библиотеке семейного чтения.

Всего в 2023 г. доступом к ресурсу воспользовались 48 читателей, зарегистрировано 87 посещений, просмотрено 121 уникальный документ.

Кроме того, в ЦГБ имени В. М. Шукшина и Библиотеке семейного чтения открыт доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ). В 2023 году к данному ресурсу было 118 обращений и просмотрено 342 издания.

Ведение сайта

В течение квартала велась активная работа по созданию и размещению информации на сайте библиотеки (афиша, новости, виртуальная выставка, информация на краеведческой и Шукшинской страницах, центр правовой информации).

Внесены изменения в компоновку страницы «Виртуальная выставка». Создана новая страница на сайте – «Пушкинская карта» с подразделами: «Афиша Шукшинки», «Афиша Бийск», «Афиша Алтайского края». Изменен интерфейс страницы «Электронного каталога».

Удаленные пользователи имеют доступ к ресурсам и услугам ЦГБ имени В. М. Шукшина, посещая ее веб-сайт и страницы в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники». Им предоставляется, например, возможность удаленно продлить книгу.

На официальном сайте Центральной библиотеки работает Виртуальная справка.

Всего в 2023 г. зарегистрировано 21 246 посещений сайта ЦГБ имени В. М. Шукшина (https://www.shukshinka.ru/?ysclid=lqc7j80p2g54179092).

В течение 2023 г. на сайте добавлены материалы в следующие разделы: «Новости» (151 материал); «Афиша» (63); «Новинки краеведения» (2), «Виртуальная выставка»: художественная литература (9), искусство (2), история (2), по периодическим изданиям (2).

В разделе «Пушкинская карта» размещена информация о 6 учреждениях города - участниках Пушкинской карты.

В разделе «Шукшинская страница» добавлены материалы в подраздел «Хроника Шукшинских событий» - Хроника Шукшинских событий: год 2023 и в подраздел «Шукшинистам на заметку» - материал о юбилеях трех шукшинских сборников, изданных при жизни писателя.

В разделе «Краеведческая страница» в подразделе «Бийские юбилеи» размещено 10 материалов о бийчанах-юбилярях, в подразделе «Ими гордится город» добавлены 4 материала о Почетных гражданах города Бийска, подраздел «Олимпийские чемпионы» пополнился 5 олимпийцами, «Литературная карта города» - 8 российскими писателями, жизнь и творчество которых связано с городом Бийском, и в «Звучащие страницы» добавлены видеоматериалы о поэте Викторе Гаврилине и рассказ Станислава Романовского «Русь».

В разделе «Центр правовой информации» размещено 11 актуальных правовых информаций по материалам Российской газеты.

Сформированы в САБ ИРБИС и размещены на сайте в электронном виде 4 указателя новых поступлений (ежеквартально), содержащих сведения по всем отраслям знаний, поступивших в библиотеку.

Представительство в социальных сетях

Группы в социальных сетях имеют следующие библиотеки МБУ «ЦБС г. Бийска»: ЦГБ имени В. М. Шукшина, библиотеки № 5, № 6, № 7, № 10, Центральная детская библиотека, Библиотека семейного чтения, детская библиотека № 4 и пункт выдачи Центральной библиотеки — Библиотека СДЦ «Алтай».

В настоящий момент ЦГБ имени В. М. Шукшина имеет аккаунты в социальных сетях Вконтакте, Одноклассники, а также каналы на Ютуб и в Телеграм.

В 2023 году на официальной странице ЦГБ имени В. М Шукшина («Шукшинка») в социальной сети «ВКонтакте» размещены две электронные формы («Сообщить о проблеме», «Высказать мнение») Платформы обратной связи.

Статистика численности пользователей в социальных сетях (паблики библиотеки) в 2023 г.:

Дата	ВК	ОК	Телеграм		
25.12.2023	613(+165)	1268(+103)	81		

Наибольшей популярностью за этот период пользовались публикации, связанные с награждением библиотеки и ее сотрудников, краеведческие материалы, а также встречи с интересными людьми, Библионочь, мероприятия по проекту «Читающий трамвай» и «Читай, город»: библиотека на бульваре.

Статистика основных показателей групп МБУ «ЦБС г. Бийска» в социальных сетях:

Наименование группы	Количество	Количество	Охват аудитории
	участников	публикаций	
«Шукшинка» в ВК	613	532	44163
«Шукшинка» в ОК	1268	532	450337
Библиотека СДЦ "Алтай" в ВК	39	133	8635
Библиотека семейного чтения	335	91	17613
Библиотека Квартал АБ	83	100	13882
Читай-КА Бийск	142	196	15324
10 Десяточка. Библиоквартал Зелёнки	210	141	47661
Читающее Заречье	133	64	21391
БиблиоТайм	63	36	13270
БиблиоВитаминка	137	133	8635
Bcero:	3023	1948	640911

На **YouTube-канале** Шукшинки размещены 8 видеороликов:

- прямая трансляция конференции «Сохранение языка – сохранение народа: проблемы развития кумандинского языка» (29.11), видеообзор новых книг «Прочти – это интересно» (15.03, 23.04, 15.09), Звучащие страницы: «Станислав Романовский. Рассказ «Русь» (09.06), «Добро пожаловать в библиотеку или вход разрешен» (28.05), Библионочь «Мелодии старого города» (26.04), опрос «Знакомы ли вы с творчеством Шукшина» (19.11).

Библиотеки МБУ «ЦБС г. Бийска» продолжали информировать читателей о возможности получения бесплатного доступа к лицензионным электронным книгам компании «ЛитРес» на основе Соглашения о некоммерческом сотрудничестве с АКУНБ.

Число читателей, которые воспользовались данной услугой, в 2023 г. составило 310 человек.

В рамках корпоративного проекта по формированию единого библиотечного информационного пространства Алтайского края в 2023 году было подписано Соглашение о сотрудничестве по созданию корпоративных электронных ресурсов, которое включает регламенты формирования и ведения «Сводного электронного каталога библиотек Алтайского края», «Сводной базы данных Алтайский край», полнотекстовой базы данных «Периодика Алтайского края» и сводного электронного каталога «Репертуар периодики Алтайского края».

Центральная библиотека продолжила свое участие в проектах: «Периодика Алтайского края» (с 2011 г.), «Сводная база Алтайский край» (с 2006 г.). С 2023 года принимает участие в проектах: «Репертуар периодики Алтайского края» и «Сводный электронный каталог библиотек Алтайского края».

В сводный электронный каталог «Репертуар периодики Алтайского края» передано полное библиографическое описание следующих периодических изданий местной печати, хранящихся в фонде библиотеки — газеты «Бийский рабочий», «Деловой Бийск», «Муниципальный вестник», «Управдом Бийск», «Рифформа», «Бийская неделя», «За прогресс», «Рецепты здоровья», «Работа в Бийске», «Темп» и журналы «Бийчанка», «Антенна –Телесемь».

В АКУНБ для «Сводной базы Алтайский край» передано 681 (+170) запись. В «Сводный электронный каталог библиотек Алтайского края» за 2023 год передано 12003

записи новых поступлений. В полнотекстовую базу данных «Периодика Алтайского края» передано оцифрованных газет «Бийский рабочий» за 10 лет.

В рамках реализации мероприятий государственной программы Алтайского края «Развитие культуры Алтайского края» по направлению «Переоснащение муниципальных библиотек и библиотек – структурных подразделений учреждений, осуществляющих библиотечную деятельность, Алтайского края по модельному стандарту» осуществлено следующее:

- подписано Соглашений между АКУНБ и МБУ «ЦБС г. Бийска» победителем конкурса на обеспечение специализированным программным обеспечением «Система автоматизации библиотек»;
- получено программное обеспечение «Система автоматизации библиотек ИРБИС64» в составе: ИРБИС-сервер (на 10 клиентских подключений), АРМ «Каталогизатор ИРБИС64», АРМ «Книговыдача ИРБИС64», Web-ИРБИС64. Стоимость поставки 261 000 рублей.
- В 2023 году в рамках Конкурс по отбору субъектов Российской Федерации на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек (библиотека № 7) проведены следующие работы:
- подобрано оборудование: компьютерное, офисное, интерактивное, звуковое, сетевое и для доступной среды;
 - определены поставщики, собраны коммерческие предложения.

Программное, системное, техническое обеспечение

В течение года осуществлялась поддержка в актуальном состоянии модулей САБ ИРБИС (настройка файлов доступа), а также баз данных собственной генерации (ежеквартальная реорганизация БД, актуализация словарей, работа с ini-файлами).

В 2023 году было приобретено лицензионное программное обеспечение: контентфильтр СкайДНС (для пользовательских машин в библиотеках — ЦГБ, БСЧ И ЦДБ) и КриптоПро (для ЦГБ и БСЧ).

Активно использовался портал PROКультура РФ. В 2023 году был создан кабинет «Центральной детской библиотеки». На страницах Центральной детской библиотеки, спецбиблиотеки и Библиотеки семейного чтения был подключен блок «Доступная среда». В 2023 году на портале было размещено 17 (2022 – 12) событий.

В 2021 году по инициативе Президента России была запущена государственная программа культурного просвещения людей в возрасте от 14 до 22 лет - «Пушкинская карта».

С ноября 2022 года Центральная библиотека участвует в реализации программы «Пушкинская карта», как информационный агент программы и как организатор мероприятий по Пушкинской карте. 13 декабря 2022 в Центральной библиотеке прошло первое мероприятие по Пушкинской карте.

С мая месяца 2023 года в проекте «Пушкинская карта» принимает участие и Библиотека семейного чтения. На сайте билетного оператора добавлен кабинет «Библиотека семейного чтения». За 2023 г. библиотека семейного чтения провела по Пушкинской карте 5 мероприятия (продано 97 билетов), Центральная библиотека — 13 (продано 223 билета).

На сайте билетного оператора https://vmuzey.com были выставлены следующие продукты:

- 1) ЦГБ имени В. М. Шукшина Интеллектуальная игра «Ведариум: из истории славянской нежити (27.01, 18.02 и 02.03) и квест-экскурсия «Тайны улицы Успенской» (13.05, 19.04, 07.06, 16.09), детективное агентство «Шукшинка и К» (24.08, 22.09) и квест «Мир Шукшина» (12.07); настольно ролевая игра «Спасти Толстого» (26.10, 16.11, 22.11).
 - 2) Библиотека семейного чтения мастер-класс «Пасхальная мастерская», литературное караоке «Нота вдохновения» (26.03 и 18.05) и игра «Бенг! Бенг! Бенг!» (27.09), литературно-поэтический квартирник «Все свои» (01.11), Вечеринка в стиле... (30.11). На мероприятия по Пушкинской карте приобрели билеты 320 человек.

В отчетном году проводилась плановая работа по **техническому обслуживанию** компьютерной техники (профилактическое обслуживание и ремонт) и локальной сети:

- ремонт 5 системных блоков (читальный зал (2), ОМО (1), ИБО (2));
- восстановление работоспособности (устранение неисправностей): 10 системных блоков (библиотека № 5, № 6, № 7, ИБО (2), ОА (2), отдел комплектования (3); 2 принтера и МФУ (отдел комплектования, абонемент, общий отдел);
- на 11 компьютерах было переустановлено программное обеспечение (ОМО (3), ИБО (3), читальный зал (2), библиотека № 10, библиотека № 4д, библиотека № 5д;
- монтаж локальной сети от серверной до читального зала, подключение и настройка оборудования сети Wat, настройка Wi-Fi;
 - настройка сетевых подключений Интернета;
 - настройка интерактивного стола после отключения.

В рамках текущей профилактики компьютерной техники осуществлено внутреннее обеспыливание 28 системных блоков МБУ «ЦБС г. Бийска», не находящихся на гарантийном обслуживании, 16 принтеров. Одновременно на компьютерах проводилась настройка мониторов, локальной сети, контроль состояния комплектующих системных блоков, а также диагностирование, тестирование и переустановка ОС (операционной системы), восстановление или замена аккумуляторов в источниках бесперебойного питания, замена батареек BIOS, обновление, переустановка, настройка программного обеспечения (ПО).

В августе 2023 (в августе 2022 и в августе 2021 гг. были серьезные сбои в работе сервера по причине - нарушение работы аппаратного RAID-контроллера) вышел из строя блок бесперебойного питания (ББП), содержащий 12 аккумуляторов по 7Ампер. Восстановить его работоспособность не удалось. Временно решено было заменить этот ББП на несколько маломощных, в связи с чем были приобретены 3 шт. 7 Амперных аккумулятора и один 12 Амперный, но для обеспечения бесперебойной работы серверов необходим мощный источник бесперебойного питания.

Приобретенное сетевое хранилище в 2022 году решило проблему хранения медиадокументов и резервных копий баз данных АБИС Ирбис в одном месте. Проблемы обращения к электронным ресурсам библиотеки - АБИС «Ирбис», ООО «Гарант», НЭБ, Президентской библиотеке так и остались нерешенными.

Сервер был приобретен в 2007 году. Начиная с января 2018 года наблюдается периодическое нарушение работоспособности материнской платы и RAID-контроллера. Ремонту и замене серверное оборудование не подлежит, поскольку необходимые

комплектующие отсутствуют у производителей. Таким образом, назрела необходимость полной замены серверного оборудования.

С 26.01.2023 по 25.05.2023 г. сайт ЦГБ имени В. М. Шукшина не работал, был осуществлен взлом сервера, на котором располагался сайт — сервер Администрации города. Фирмой ООО «Инфоплекс» были проведены работы по восстановлению. Стоимость работ составила 68 500 руб.

Программно-техническое сопровождение (тестирование) мероприятий, в т. ч. в онлайн-формате:

- настройка трансляции через площадку YouTube мероприятий: круглый стол «Сохранение языка сохранение народа: проблемы развития кумандинского языка» (29.11), телемост «Близкие люди» в ЦДБ со Сланцевской ЦБ, Тихвинской библиотекой Ленинградской области.
- настройка площадки Mirapolis для мероприятий: вебинар «Сбор статистических данных по информационным ресурсам НЭБ» (04.05), семинара «Краеведческие ресурсы Сети как объект веб-архивирования и исследования» (8.11), "Популяризация и продвижение Национальной электронной библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края" (14.08)
- установка и тестирование оборудования: творческая встреча с И. Шевчуком «... А также их родители: взрослый разговор о детской литературе» (09.06)

Работа по оцифровке

В течение 2023 г. велась работа по созданию цифровых копий периодических изданий: оцифровывалась газета «Бийский рабочий», 957 номеров: за 1960 г. (250 номеров), за 1959 г. (252 номера). за 1958 г. (154 номера), за 1957 г. (149 номеров), за 1956 г. (152 номера).

Цифровые копии документов размещены в электронном хранилище; на цифровые копии документов с 1958-2017 г. созданы $13\,529$ записей в БД «Электронная библиотека краеведческих изданий».

В 2023 г. во исполнении Федерального закона от 14.07.2022 № 270-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и статьи 10 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» на официальной странице библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» (https://vk.com/shukshinka162309750) размещены две электронные формы Платформы обратной связи («Сообщить о проблеме», «Высказать мнение»).

В рамках реализации мероприятий государственной программы Алтайского края «Развитие культуры Алтайского края» по направлению «Переоснащение муниципальных библиотек и библиотек — структурных подразделений учреждений, осуществляющих библиотечную деятельность, Алтайского края по модельному стандарту» (обеспечение специализированным программным обеспечением «Система автоматизации библиотек») заключено Соглашение между АКУНБ и МБУ «ЦБС г. Бийска» на поставку программного обеспечения «Система автоматизации библиотек ИРБИС64» в

составе: ИРБИС-сервер (на 10 клиентских подключений), АРМ «Каталогизатор ИРБИС64», АРМ «Книговыдача ИРБИС64», Web-ИРБИС64. Стоимость поставки — 261 000 руб.

В 2023 году по программе «Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений и памятные или знаменательные даты» приобретены портативные аудиосистемы с микрофоном для Центральной детской библиотеки, Библиотеки семейного чтения и библиотеки № 10. Общая сумма 27 000 руб.

На внебюджетные средства Центральной библиотекой был приобретен моноблок для Центральной библиотеки (4990 руб.).

В 2023 году МБУ «ЦБС г. Бийска» во исполнении Федерального закона № 436 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» был приобретен DNS-фильтр, который защищает компьютеры и сети от вирусов, а пользователей от нежелательного контента и рекламы. DNS-фильтры были установлены на читательских компьютерах в Центральной библиотеке (2), Библиотеке семейного чтения (2) и Центральной детской библиотеке (2). Стоимость одного комплекта на год 6 000 руб.

Были приобретены 2 лицензии на право использовать программный продукт СКЗИ «КриптоПро CSP» версии 5.0 для защиты информации, используемой из Президентской библиотеки (ЦГБ имени В. М. Шукшина и Библиотеки семейного чтения) (срок действия лицензии – не ограничен). Стоимость продукта – 5 400 руб.

13. Развитие материально-технической базы

Учреждение	Количес тво этажей	Материа л стен	Вид отопления	Занимае мая площадь	Наличие охран. пожарн. сигнализ	Проведен ремонт (кратко описать)	Техничес кое состояние (удовлетв ор., неудовл., аварийн.)	Балансодержатель здания
Центральная городская библиотека им. В.М. Шукшина» ул. Л. Толстого, 150	3	Кирпич	Центральн ое	2849,20	Имеется	Косметический ремонт внутри помещения, цоколя вокруг здания	Удовл.	МБУ «ЦБС г. Бийска»
Пункт выдачи ЦГБ ул.3-я М-Угреневская, 18	часть 1 этажа (в 2-х этаж)	бетонно- блочный	Центральн ое	46,7	Имеется	Косметический ремонт внутри помещения (побелка стен)	Удовл.	Аренда МБУ «Культурно- спортивный центр»
Пункт выдачи ЦГБ ул. Раздольная, 28	часть 2 этажа (в 2-х этаж)	бетонно- блочный	Центральн о	45	-	-	Хорошее	Аренда МБУ СП «Спортивная школа №1»
Пункт выдачи БСЧ п. Новый, ул. Урожайная, 15	1	Кирпич	Центральн ое	120,7	Имеется	Отсыпка отмостков щебнем лицевой стороны библиотеки (спонсор депутат Белый К.В.), косметический ремонт внутри помещения (туалет, комната отдыха)	Удовл.	МБУ «Централизованная библиотечная система г. Бийска»
Библиотека №5 п. Сорокино, ул. Гайдара, 5	часть 1 этажа (в 2-х этаж)	Кирпич, железобе тон	Центральн ое	152,0	Имеется	Косметический ремонт внутри помещения (побелка коридора)	Удовл.	Аренда МБУ «Городской дворец культуры Дом культуры №1 г. Бийска»
Библиотека №6 ул. Андреевская, 79	1	Дерево	Печное (кочегарка)	128,6	Имеется	Замена оконных блоков. Косметический ремонт библиотеки (побелка)	Удовл.	МБУ «Централизованная библиотечная система г. Бийска»

Библиотека №7 ул. Декабристов, 25	часть 1этажа (в 4этаж)	Кирпич	Центральн ое	295,5	Имеется	-	Неудовл.	МБУ «Централизованная библиотечная система г. Бийска»
Пункт выдачи библиотеки №5 с. Фоминское, ул. Советская, 33	часть 2 этажа (в 2-х этаж)	Кирпич	центрально е (котельная села)	35,0	Имеется	-	Удовл.	Аренда МБУ «Городской дворец культуры Дом культуры №2 г. Бийска»
Библиотека №10 ул. Машиностроителей, 29	часть 1 этажа (в 9- тиэтаж)	железобе тон	Центральн ое	107,2	Имеется	-	Удовл.	МБУ «Централизованная библиотечная система г. Бийска»
Спецбиблиотека, ул. Сенная,124	часть 2 этажа (в 2-х этаж)	Кирпич	Котельная УПП ВОС	66,0		-	Удовл.	Общество с ограниченной ответственностью Бийское многопрофильное предприятие «Росток»
Центральная детская библиотека ул. Ленина, 246	часть 1 этажа (в 5- тиэтаж)	Кирпич, железобе тон	Центральн ое	484,3	Имеется	-	Отличное	МБУ «Централизованная библиотечная система г. Бийска»
Детская библиотека №4 пер. Строительный, 28	1	Кирпич, дерево	Электро- котел	65,4	Имеется	Замена входной двери на металлическую, косметический ремонт цоколя	Удовл.	МБУ «Централизованная библиотечная система г. Бийска»
Детская библиотека №5 ул. Красноармейская, 174	часть1 этажа (в 9- тиэтаж)	Кирпич	Центральн ое	58,3	Имеется	-	Удовл.	МБУ «Централизованная библиотечная система г. Бийска»
Библиотека семейного чтения пл. 9 Января ,4	часть 1 этажа (в 5- тиэтаж)	Кирпич	Центральн ое	375,0	Имеется	Побелка перегородок в читальном зале	Хорошее	МБУ «Центра- лизованная библиотечная система г. Бийска»

Выводы. Продвижение предоставляемых услуг до потребителя.

Анализ деятельности ЦБС за отчетный год показал, что все задачи, поставленные перед учреждением, были выполнены. Коллектив системы проявил самые лучшие профессиональные качества: умение быстро перестраиваться в меняющихся условиях, способность к самообучению и освоению новых технологий.

Работа библиотек МБУ «ЦБС г. Бийска» по-прежнему была направлена на привлечение читателей, продвижение книги и чтения. В системе функционировали 38 пунктов выдачи на предприятиях и в учреждениях. Работа велась с самыми разными группами читателей.

Охват жителей библиотечным обслуживанием в отчетном году составил 19,59%, что больше по сравнению с прошлым годом на 0,59%. О стабильном продвижении услуг говорит тот факт, что в системе успешно продолжили свою работу 38 пунктов выдачи на предприятиях и в учреждениях. Это позволило приблизить книгу для разных групп читателей по социальному положению и возрасту.

Для библиотек системы актуальны задачи достоверного информирования общества о предлагаемых услугах, с акцентом их преимущества, поэтому библиотеки обращались в средства массовой информации. В городских и краевых СМИ было опубликовано 15 статей, репортажей на ТВ − 5, на радио − 3. Работа в соц.сетях в отчетном году рассматривалась не только в качестве рекламы услуг и мероприятий библиотеки, но и как средство оперативного диалога с целевыми аудиториями пользователей. Цели присутствия библиотек в популярных сетях Одноклассники, Вконтакте, Телеграм обозначили конкретно: повысить свою популярность, рассказать о своей работе, фонде библиотеки, пригласить на мероприятия, и так далее. Кроме Центральной библиотеки, свои представительства (группы) в сетях имеют библиотеки: № 5, 6, 7,10, ЦДБ, БСЧ, детская библиотека №4.

Традиционные формы самопрезентации, такие, как экскурсии для читателей, выставки, организация массовых мероприятий (вечера, дни классики, дни открытых дверей, встречи с авторами и т. д.) являются также одним из пунктов нашей тактики привлечения внимания к библиотеке и ее ресурсам. Шукшинка использует в качестве PRтехнологии акции бесплатной записи в библиотеку, которые регулярно проводятся в рамках проекта «Читай, Бийск!», «Читающий трамвай», ко Дню пожилого человека. Библиотеки города устанавливают партнерские отношения с образовательными учреждениями среднего и высшего образования, проводят экскурсии для студентов, активно привлекают студентов и преподавателей к библиотечным мероприятиям.

Один из удобных способов привлечения новых пользователей, особенно молодежи и повышение осведомленности о библиотеке, ее ресурсах, это применение QR-кодов в качестве ссылки на электронный ресурс на собственный сайт, профиль в социальный в сети.

На сайте ЦГБ им В.М. Шукшина https://www.shukshinka.ru/, читатели активно пользуются on-line продлением книг и электронными базами данных собственной генерации (Электронный каталог, Краеведческая база статей, картотека методиста и полнотекстовая база документов органов местного самоуправления «Консультант+Бийск», картотека статей из периодических изданий). Общий объем баз данных составляет 125 549. Библиотека активно внедряет и использует онлайнкоммуникации как инструмент для продвижения библиотечных новостей, информации о

предстоящих мероприятиях, размещения викторин и опросов, видеоматериалов, виртуальных выставок, проведения онлайн конкуров и др. За 2023 год количество визитов на сайт -21 246 (2022 г. -14 340).

В целом, продвижение библиотечных услуг и ресурсов остается важным инструментом для привлечения и удержания пользователей разного возраста библиотек города.

Для улучшения библиотечного обслуживания населения города и выполнения на должном уровне муниципального задания **необходимо**:

- 1. Укрепить материально-техническую базу библиотек ЦБС:
 - приобрести новый сервер в ЦГБ имени В.М. Шукшина;
- установить кондиционеры в читальном зале Центральной городской библиотеки имени В.М. Шукшина;
 - провести модернизацию библиотеки №7.
 - 2. Увеличить финансирование на развитие информационных технологий библиотек (компьютерного парка) МБУ «ЦБС г. Бийска».

Прошедший год показал, что библиотеки в непростых современных условиях доказывают конкурентоспособность на рынке информационных услуг и досуга населения, разрабатывают инновационные проекты и программы, внедряют новые формы работы с различными категориями пользователей, широко используют информационные технологии, принимают активное участие в культурной и общественной жизни местного сообщества. Главными задачами на следующий год станут: привлечение грантов, расширение сервисных услуг, удовлетворяющих запросам пользователей библиотек и внедрение новых эффективных форм работы с читателями.